

சுன்னத் வல் ஜமாஅத்தினரின்  
அடிப்படைக் கொள்கை

அரபுமுலம்

அஷ்ஷெய்ஹ் முஹம்மத் கிப்ஜு ஈலிஹ் அல் உஸைமின்

தமிழ்முலம்

முஹம்மத் ஷரீஃப் முஹம்மத் ரஷீத்

கிஸ்ஸாமிய அஹுல்கக் அஹுல்க

ரஹத் சஷி அரேபியா



## முன்னுரை :

சர்வ புகழும் ஒரே கிறைவனான அல்லாஹ்வுக்கே! கிறித்தி நபியான முஹம்மது ﷺ அவர்கள் மீதும், அவரது குடும்பத்தார் மீதும், அவர்களது தோழர்கள் மீதும், சாந்தியும், சமாதானமும் உண்டாவதாக .

கண்ணியமிக்கப் பேரறிஞரும், சகோதரருமான அஷ்ஷெய்க், முஹம்மத் கிப்ளூ ணாலிஹ் அல்-உஸைமீன் அவர்கள் எழுதிய சுருக்கமானதும், பெறுமதி மிக்கதுமான கொள்கை சம்மந்தப்பட்ட கிச்சிரிய நூலை கேட்டறிந்தேன். அல்லாஹ்வை ஏகத்துவப் படுத்ததல், கின்னும் அல்லாஹ்வின் பெயர்கள், பண்புகள் பற்றிய விடயம், மேலும், மலக்குமார்கள், வேதநூல்கள், தூதர்கள், மறுமை மற்றும் கத்ர் எனும் கிறைவிதியின் நன்மை தீமை ஆகியவற்றைக் கொண்டு விகவாசிப்பது பற்றிய விடயங்களில் கன்னத் வல் ஜமாஅத்தினரது கொள்கையை, பரந்த கண்ணோட்டத்தில் விவரிப்பதை அறிந்தேன். மேலும், அவர்கள் அதனை ஒன்று திரட்டுவதில் மிகவும் திரண்டச் செய்துள்ளார். அவ்வாறே மேற் சொன்ன ஈமானின் அம்சங்களை விகவாசங் கொள்வது சம்பந்தமாக எந்த ஒரு முஸ்லிமுக்கும், கற்கும் மாணவருக்கும் தேவையான எல்லா விடயங்களையும் அவர்கள் அதில் கூறியுள்ளார்கள். மேலும், ஏனைய, அகீதா நூல்களில் காண முடியாத, அகீதாவுடன் நெருங்கிய தொடர்புள்ள பல பிரயோஜனமான விடயங்களையும் அவர் மேலதிகமாக கிணைத்துக்குக் கூறியுள்ளார்கள்

எனவே, அவர்களுக்கு அல்லாஹ் நற்கூலி பகர்வானாக, மேலும் அவர்களின் கல்வியை விருத்தி செய்து, அவர்களுக்கு மென்மேலும் நேர்வழி காட்டுவானாக. மேலும், அவர்களின் கீர்நூல் றுலும், அவர்களது ஏனைய நூற்கள் றுலும் பலனளிப்பானாக. மேலும், எம்மையும், அவர்களையும், நேர்வழி பெற்றவர்களாகவும், விழிப்புடன் அல்லாஹ்வின் பக்கம் அழைக்கின்றவர்களாகவும் ஆக்கிவைப்பானாகவும், நிச்சயமாக அல்லாஹ் (யாவற்றையும்) கேட்கின்றனானாகவும் மிகவும் (படைப்பினங்களினடையே) சமீபமான வனாகவும் கிருக்கின்றான்.

றேர்சொன்னவற்றை மொழிந்தவர் அல்லாஹ்விடம் தேவையுடைய-வரான அப்துல் அஸீஸ் பின் அப்துல்லாஹ் பின் பாஸ் அவர்-களாவார். அவர்களை அல்லாஹ் மன்னித்தருள்வானாக, மேலும் எங்கள் நபிகள் றுஹம்மத் (ﷺ) அவர்கள் மீதும், அவர்களின் தோழர்கள், குடும்பத்தார்கள் மீதும், அல்லாஹ் அருளும், கருணையும் புரிவானாக.

தலைவர்,  
ஆராய்ச்சி அழைப்பு,  
மார்க்கத்தீர்ப்பு வழிகாட்டல் துறை கிலாகா.

### குறிப்பு

கிப்புத்தகத்தில் பிழைகள் அல்லது சந்தேகங்கள், மற்றும் விளக்கங்கள் தேவைப்படின் கீழ் காணும் விலாசத்துடன் தொடர்பு கொள்ளவும்.

'Thwheed Mosque'  
Ulahituwela  
Malwana  
Sri Lanka



அளவற்ற அருளாளனும், நிகரற்ற அன்னை யோனாவாகிய அல்லாஹ்வின் திருப்பெயரால் (ஆரம்பிக்கிறேன்)

சர்வ புகழும், உலகத்தாரின் கிரட்சகனான அல்லாஹ்வுக்கே. மேலும் (அவனைப்) பயந்து கொண்டவர்களுக்கு (நல்ல) குடிவு உண்டு. மேலும் அநியாயக்காரர்களுக்கே தவிர (அல்லாஹ்வின்) பகைமை (வேறையாருக்கும்) கில்லை. அல்லாஹ்வைத் தவிர வேறு நாயன் கில்லை, அவன் தனித்தவன் அவனுக்கு ஈடு கிடையாது. அவன் உண்மையான, தெளிவான ஆட்சியாளன் என்று நான் சாட்சி கூறுகிறேன். மேலும், முஹம்மத் நபி ﷺ அவர்கள் அல்லாஹ்வின் அடியாகும், அவனின் திருத்தாதரும், நபிமார்களுள் கிறுதியானவரும், பயபக்திவான்களின் தலைவருமாவார்கள், என்றும் சாட்சி கூறுகின்றேன். அல்லாஹ் தஆலா நபி அவர்கள் மீதும் அவர்களின் தோழர்கள், குடும்பத்தினர்கள் மீதும், அவர்களை மறுமை நாள்வரை நல்லமுறையில் பின்பற்றியவர்கள் மீதும் அல்லாஹ் அருளும், கருணையும் புரிவானாக.

மேலும் அல்லாஹ் தஆலா தன் தூதர் முஹம்மத் ﷺ அவர்களை நேர்வுறியைக் கொண்டும், உலகத்தாரின் அருட் கொடியான சத்திய மார்க்கத்தைக் கொண்டும், நல்லமல்கள் புரிகின்றவர்களுக்கு, முன்பாதிரியானவர்களாகவும், எல்லா அடியார்களுக்கும் எடுத்துக் காட்டாகவும் அனுப்பிவைத்தான்.

எனவே, ரசூல் ﷺ அவர்கள் தனக்கு கிறக்கி வைக்கப்பட்ட அல் குர்ஆன் மூலமாகவும் ஞான அருள் மூலமாகவும், அடியார்களின் நலன்களையும், அவர்களின் உலக, மறுமை நிலைமைகள் சீராவதற்குரிய அடிப்படை அம்சங்களான சரியான அகீதா கொள்கை, நேர்மையான அமல்கள்,

செயல்கள், உயரிய குணங்கள், நலனொருக்கங்கள் ஆகியவற்றை விளக்கினார்கள். கீதனால், அவர்கள் தன் சமுதாயத்தை வெண்ணிறமான (தெட்டித் தெளிவான) பாதையில் விட்டுச் சென்றார்கள். அதன் கிரவுன் பாக் போன்றது. அந்நின்று கோகின்றவனைத் தவிர (யாருடே) அதனை விட்டுத் தவறி விட்டார்.

(அவர்கள்) காரிய அந்தர் பாதையில் அல்லாஹ்வுக்கும், அவனது தூதருக்கும் செவிமடுத்த சமுதாயத்தினர் வரிசை ந்தார்கள். அவர்கள் தான், ஸஹாபாக்கள், தாபீன்கள் (ஸஹாபாக்களுக்கு அடுத்த வந்த பின்பற்றியவர்கள்) அவர்களை நல்ல குறையில் பின்பற்றியவர்கள் ஆகியோர்களுள் நல்ல படைப்பினர்களாக உள்ளனர். எனவே, அவர்கள் அல்லாஹ்வின் மார்க்கத்தை ஏற்று, அவனின் (தூதர் ருலமாக அருளிய) கன்னத்தைக் கடைபிடித்து, கொள்கை, குணம், ஒழுக்கம் ஆகிய அம்சங்களில், மார்க்கத்தை நிகவுர் கண்டிப்பாகப் பாதுகாத்துக் கொண்டார்கள். எனவே, அவர்கள் தான் உண்ணாவில் என்றென்றும் நிலைப்பாடு கொண்ட கூட்டத்தினராக திகழ்ந்தார்கள். அவர்களை யார் தாழ்த்திய போதினும், அல்லது அவர்களுக்கு யார் தான் மாறு செய்து போதினும், அல்லாஹ்வின் கட்டளை வரும் வரை அவர்கள் அதிலேயே நிலைத்திருந்தார்கள்.

அல்லாஹ்வுக்கே எல்லாப் புகழும், நாமும் அவர்களின் அடிக்கவடுகளில் சென்று கொண்டிருக்கின்றோம். குர்ஆன், சுன்னாவைப் பற்றிப் பிடித்த அவர்களின் வாழ்க்கையைப் பின் தொடர்கின்றோம். அல்லாஹ்வின் அருளை நினைவு கூறும் வண்ணமும், ஒன்னொரு முட்டினும் கிருக்கவேண்டிய கட்டாய நிலைமையை விவரித்துக் கூறுவதற்காகவுமே நாங்கள் கீதனைக் கூறுகின்றோம்.

எங்கனையும், எங்களைச் சார்ந்த குஸ்ஸித் சகோதரர்களையும், கிம்மாவிலும், மறுமாவிலும் அல்லாஹ் நிலையான சொல்லால் நிலைத்து விடும் படி அவனை வேண்டிக் கொள்வோமாக. மேலும் அல்லாஹ் தன்னிடமிருந்து நமக்கு அருள்பாளிப்பானாக. நிச்சயமாக அவன் அருளாளனாக உள்ளான்.

கீத விடயம் அதி முக்கியம் வாய்ந்தது என்பதனாலும், கிவ்விடயத்தில் அநேக படைப்பினர்கள் கிஷ்டப்படி பிளவற்றிருப்பதாலும், எமது கொள்கையான - சுன்னத் வல் ஜமா அத்தினருடைய அகீதாவை சுருக்கமான வடிவில் எழுத விரும்கிறேன். அந்தக் கொள்கைதான் அல்லாஹ்வைக் கொண்டு, அவனின் மலக்குமார்கள், அவனது வேதங்கள், அவனது

தூதர்கள், மறுமை நாள், கிறைவிதி, அதன் நன்மை, தீமை ஆகியவற்றைக் கொண்டும் விசுவாசங் கொள்வதாகும்.

கிறிஸ்து (கிறிஸ்துத்தகத்தை) தாய் மனதுடன் செய்யப்பட்டதாக ஆக்கி, அல்லாஹ்வின் திருந்தெருத்தகத்தைத் தருவிக்கக் கூடியதாகவும், அது மேலாண் அல்லாஹ்வின் அடியார்களுக்கு மட்டுமல்லாமல் அனைத்துக் கூடியதாகவும் ஆக்கியருளுமாறு அவனையே கோ்கிறேன்.

### எனது (அகீதா) அடிப்படைக் கொள்கை

எனது கொள்கை:

அல்லாஹ்வைக் கொண்டும், அவனுடைய மலக்குகள், அவனுடைய வேதங்கள், அவனுடைய தூதர்கள், மறுமை நாள், கிறைவிதியில் உள்ள நன்மை தீமை ஆகியவற்றைக் கொண்டும் விசுவாசங் கொள்வதாகும்.

எனவே, நான் அல்லாஹ்வின் பராமரிப்புத் தன்மையைக் கொண்டு சமான் கொள்ள வேண்டும். அவ்வாறு சமான் கொள்வது எப்படியெனில், அல்லாஹ் தான் கிறைவன், படைப்பாளன், ஆட்சியாளன், எல்லாப் படைப்பினங்களையும் அவதானித்துக் கொண்டிருப்பவன் என்று விசுவாசிப்பதாகும்.

மேலும், நாம் அல்லாஹ்வின் தெய்வீகத் தன்மையைக் கொண்டும் விசுவாசிப்பது அவசியம். அது என்னொன்றால் அவனே உண்மையான கிறைவன் அவனன்றி வணங்கப்படக் கூடிய அனைத்தும் பொய்யானவை என்று விசுவாசிப்பதாகும்.

அவ்வாறே நாம் அல்லாஹ்வின் திருந்தெருவர்கள் கொண்டும், அவனின் பண்புகளைக் கொண்டும் விசுவாசங் கொள்ளவும் கடமைப் பட்டுள்ளோம். அதாவது, அல்லாஹ்வுக்கு அழகிய திருநாமங்களும், மேலான பூரணமான பண்புகளும் கிருக்கின்றன என்றும் விசுவாசிக்க வேண்டும்.

அல்லாஹ்வின் தனித்துவத்தைப் பற்றிய விசுவாசம்:

மேலும் அவன் மேற்சொன்னவற்றில் தனித்தவன் என்று விசுவாசிப்பதும் அவசியம். அதாவது, அவனுடைய பரமநிபந்தி திறன், தெய்வீகம், அவனது செயல்கள், குணங்கள் ஆகியவற்றில் அவனுக்கு ஈடு கிணை கிணையாது என்று விசுவாசிப்போமாக. அல்லாஹ் கிது பற்றி பின்வருமாறு கூறுகின்றான்.

(அவனே) வானங்களிலுக்கும், பூமிக்கும் அவை கிறீண்டுக்குரியதே உள்ளவற்றிற்குக் கிறீணைவனாக கிறுக்கின்றான். ஆகையினால் அவன் (ஒருவனையே வணங்குகிறீராக மேலும், அவனை வணங்குவதில் (கஷ்டங்களையேற்றுப்) பெறுவாயுள் கிறீண்டுகிறீராக (பெயரில், வல்லமையில், மற்றும் தன்னகையில் அல்லாஹ்வுக்கு) நிகராணவனை நிர் அறிவீரீரீ?

(மர்யம்) 19 : 65

அல்லாஹ் (எத்தகையவனென்றால்) அவனைத் தவிர (வணக்கத்துக்குரிய வேறு) நாயன் கில்லை; (அவன்) ஜீவனுள்ளவன்; (என்றென்றும்) நிலைத்தருட்பவன். அவனை சிறு தவிரும், உறக்கமுள் பீரக்காது. வானங்களிலுள்ளவையும், பூமியிலுள்ளவையும் அவனுக்கே சரியான; அவனுடைய அனுமதியின்றி அவன்டத்தில் பரிந்து பெய்வர் யாரி? அவர்களுக்கு முன்னால் கிறுப்பவற்றையும், பின்னால் கிறுப்பவற்றையும் அவன் நன்கறிவான்; அவனுடைய நாட்டமின்றி அவனுக்கு தெரிந்தவற்றிலிருந்து யாதொன்றையும் முற்றிலும் (மற்றொருமும்) அறிந்து கொள்ளமாட்டார்கள். அவனுடைய "குர்ஸிய்யு" (அவனுடைய அரசாட்சி) வானங்களிலும், பூமியிலும் விசாலமாக (பரவி) கிறுக்கின்றது. அவ்விரண்னையும் காட்டியது அவனுக்கு சிரமத்தை உண்டாக்காது. மேலும் அவன், மிக்க உயர்ந்தவன்.

(அல்பகரா) 2 : 255

அவன் (தான்) அல்லாஹ்; அவன் எத்தகையவனென்றால் அவனைத் தவிர (வணக்கத்துக்குரிய வேறு) நாயன் கில்லை; (அவன்) மறைவானதையும், வெளிப்படையானதையும் நன்கறிகிறவன்; அவனே அளவற்ற அருளாளன்; மிக்க கிறுடையுடையவன்.

அவன் (தான்) அல்லாஹ்; அவன் எத்தகையவனென்றால் அவனைத்தவிர (வணக்கத்திற்குரிய) வேறு நாயன் கில்லை; (அவன்தான் உண்மையான) பேரரசன்; பரிசுத்தமானவன்; சாந்தி அளிப்பவன்; அபயமளிப்பவன்; கண்காணிப்பவன்; (யாரையும்) நிகைத்தவன்; அடக்கி ஆளுபவன்;

பெருமக்குரியவன் அவர்கள் கிணைவைப்பவற்றை விட்டுப் அல்லாஹ்  
மிகப் பரிசுத்தமானவன்.

அவன் (தான்) அல்லாஹ், பண்பாவன்; (அவனே பண்புகளை ஒழுங்கு  
படுத்தி) உணர்வாக்குவான்; (அவனே பண்பினங்களின்) உருவத்தை  
அணய்வான்; அவனுக்கு அறியான செய்களிருக்கின்றன; வானங்களிலும்,  
பூமியிலும் உள்ளவை (அனைத்தும்) அவனையே துதிப்பெய்கின்றன; அவனே  
(யாவனையும்) நிகழ்த்தினான்; தீர்க்கமான அறிவுணையோன்.

(அல்ஹஜ்ஜ) 59 : 22,24

அவனுக்கே வானங்கள், பூமியினது ஆட்சியுரியது என்றும் விசுவாசிப்போமாக.

வானங்கள் மற்றும் பூமியின் ஆட்சி அல்லாஹ்வுக்கே உரியதாகும். அவன்  
நாடியவற்றை அவன் படைக்கிறவன்; (அதேவே) அவன் நாடியவர்களுக்கு  
பெண் மக்களை மட்டும் கொடுக்கின்றான்; அவன் நாடியவர்களுக்கு ஆண்  
மக்களை மட்டும் கொடுக்கின்றான்.

அல்லது, ஆண் மக்களையும், பெண் மக்களையும் கலந்தே கொடுக்கின்றான்.  
அன்றியும், அவன் நாடியவர்களை மலடாகவும் ஆக்கி விடுகின்றான்.  
நிச்சயமாக அவன் (யாவற்றையும்) நன்கறிந்தவன்; (தான்) விடுவியதைச்  
செய்ய) மிக்க ஆற்றலுடையவன்.

(அஷ்ஷூரா) 42 : 49,50

மேலும் அவனைப் போல எதுவும் ஓர் மானது கில்லையென விசுவாசிப்போம்.

அவனைப் போன்று எப்பொருளும் கில்லை; அவனே (யாவற்றையும்)  
செவியேற்கிறவன்; பார்க்கிறவன்.

வானங்கள் மற்றும் பூமியின் (களஞ்சியங்களின்) சாவிகள் அவனுக்கே  
உரியதாகும். அவன் நாடியவர்களுக்கு உணவை விரிவாக்குகின்றான்; (அவன்  
விடுவியவர்களுக்கு சுருக்கி) அளவோடு கொடுக்கின்றான்; நிச்சயமாக அவன்,  
ஒவ்வொரு பொருளைப் பற்றியும் நன்கறிக்கின்றவன்.

(அஷ்ஷூரா) 42 : 11,12



நேஜார் நாம் விவாசிக்க வேண்டிய விஷயங்களில் பலதை அல்குர்ஆன் பின்வருமாறு விபரிக்கிறது.

பூமியிலுள்ள எந்த ஊர்வனவும் அவற்றின் உணவு அல்லாஹ்வின் ரீதியு (தொறும்) (11: 3) கிருந்தே தவிர கில்லை: அவை தங்குமி த்தையும், அவை ஒர்ணைக்கார் (11: 6) (சேகு) நி த்தையும் அவன் (நன்கு) அறிகிறவன்: (கிலை) யாவும் (வன்வறில் மஹ்: பூல் மனூம்) தெளிவான புத்தகத்தில் (11: 6) பெய்யார் (11: 6) கிருக்கின்றன.

(ஹித்) 11 : 6

கின்னும், அவனிடமே மறைவானவற்றின் சாஸிகள் கிருக்கின்றன: அவற்றினுள்ளவற்றை அவனையன்றி வேறெவரும் அறியார்: நேஜார், கரையிலும், கடலிலும் உள்ளவைகளையும் அவன் நன்கறிவான்: அவன் அறியாமல் யாதோர் கிலையும் உதிர்வதில்லை: பூமியின் (ஆழத்தில்) அடர்ந்த கிருள்களில் (புதைந்து கிடக்கும் விந்தூர், பசுவாயினதூர், உலர்ந்ததூர் (அவனுடைய) தெளிவான (புதிவு) புத்தகத்தில் கில்லாமலில்லை.

(அல் அன்ஆம்) 6 : 59

நிச்சயமாக அல்லாஹ் அவனிடம்தான் மறுமை நாள் பற்றிய அறிவு, கிருக்கிறது: அவனே மனுவையும் கிருக்கி வைக்கிறான்: அவனே கர்ப்பங்களில் உள்ளவைகளையும் அறிகிறான்: எந்த ஆத்மாவும், நாளை அது எதைச் சம்பாதிக்கும் என அறியாது: நேஜார், எந்த ஆத்மாவும் எந்த பூமியில் தனக்கு மரணம் சம்பாதிக்கும் என்பதையும் அறியாது: நிச்சயமாக அல்லாஹ் (அவனே) நன்கறிகிறவன்: (செய்திகளை) நன்குணர்வான்.

(ஐக்ராஹ்) 31 : 34

நேஜாம் அல்லாஹ் தஆலா தான் நாயிதை, நாயி தோது நாயிவாறு கதைப்பான் என்றும், விவாசிக்க வேண்டும்.

கின்னும், அல்லாஹ் குணாவும் உறுதியாக செய்யிருக்கிறான்.

(அன்விஸா) 4 : 164

கின்னூர் தூர்(ஸினாய்) மலையின் வலப்பக்கத்திலிருந்து அவரை நாம் அழைத்தோம்; கிரகசியம் பேசுகிறவராக அவரை நாம் (நமக்கு) நெருக்கமானவர்களாக வைத்தோம்.

(117:52)

என் கிரிபுகளின் வாக்கியங்களுக்கு (அதை எழுதுவதற்கு) உல (நீர்) யாவும் மையாக கிருந்தாலும் என் கிரிபுகளின் வாக்கியங்கள் (எழுதி) சுவடுதற்கு முன்னதாகவே, உல (நீர்) சுவந்து பெலவாகி விடுவர்.

(அல் கஃபர்) 18:109

நேலாம் நிச்சயமாக பூமியிலுள்ள மரங்கள் (யாவும்) எழுது கோள்களாகவும், கடல் (நீர்) யாவும் மையாக கிருந்து) அது தீர்ந்ததற்கு நின்னார் ஏழு கால்கள் அகலும் (மையாக) சேர்ந்து (கொள்ள அவற்றால் எழுதித்) கொண்டிருந்தாலும் அல்லாஹ்வின் வாக்குகள் (எழுதித்) தீராத; நிச்சயமாக அல்லாஹ் (யாவையும்) நிகைத்தவன்; தீர்க்கான அறிவு உடையவன்.

(ஐக்கான) 31:27

நேலாம் அல்லாஹ்வின் பேச்சுக்கள் யாவும் பரிபூரணமாக நிகழ்ச்சிகளை உண்மையாக எடுத்துரைப்பவராகவும், சட்டங்களில் நேர்மையானவை என்றும், அழகான வாக்கியத்திறன் உடையவை என்றும் சிகவாசிப்பதும் எழுது கட்டமையே.

அல்குர்ஆனில் அல்லாஹ் பின்வருமாறு கூறியுள்ளான்.

நேலாம், (நபியே) உம்திரிபுகளின் வார்த்தைகள் (அவன் கூற்றுக்களில்) உண்மையானவை (அவன் செயல்களில்) நீகத்தாலும் பூர்த்தியாகிவிட்டன.

(அல்அன்ஆம்) 6:115

கின்னூர், வார்த்தையால் (அதை அறிவித்தல்) அல்லாஹ்வைவிட நிக உண்மையானவன் யார்?

(அன்னிஸா) 4:87

நேலாம் அல்குர்ஆன் அல்லாஹ்வின் பேச்சு, உண்மையாகவே அல்லாஹ் குர்ஆனைக் கொண்டு பேசினான். நேலாம் அதனை அவன் ஜிஃரூக்குக்

கொடுத்தான். ஜிப்ரீல் (அலை) அவர்களோ அந்தக் குர்ஆனை முஹம்மத் ﷺ அவர்களின் கித்யத்தில் கிறக்கி வைத்தார்கள் என்பது பற்றியும் நாம் விசுவாசிக்க வேண்டும்.

உண்மையைக் கொண்டு கிதனை உந்துபவகனி நிருந்து 'குஹால் குத்ன்' (எனும் ஜிப்ரீல்) கிறக்கி வைத்தார் என்று (நுியே) நீர் கூறுவீராக !

(அன்ஷூஸ்) 16 : 102

மேலும் (நுியே!) நிச்சயமாக (குர்ஆனாகிய) கித அகிலத்தாரின் கிரட்சகனால் கிறக்கிவைக்கப்பட்டதாகும்.

(அல்லாஹ்வின் கட்டளைப்படி) குஹால் அமீன் (எனும் ஜிப்ரீல்) கிதனைக் கொண்டு கிறக்கினார்.

அச்சமில்லாத எச்சரிக்கை செய்பவர்களில் (ஒருவராக) நீர் ஆவதற்காக உந்து கித்யத்தின் மீது தெளிவான அராபி மொழியில் (கூடுதல் குறைவின்றி கிதை கிறக்கினான்)

(அஷ்ஷூரா) 26 : 192-195

மேலும் அல்லாஹ்த-ஆலா தன் பண்புகளிலும், தனித் தன்மையாலும் அவனின் படைப்புக்களை விட மேலானவனாக உள்ளான், என்றும் நாம் விசுவாசிக்க வேண்டும்.

மேலும் அவன் மிக்க உயர்ந்தவன், மகத்துவமிக்கவன்.

(அம்பகரா) 2 : 255

மேலும் அல்லாஹ் கூறுகின்றான்.

மேலும், அவனே தன் அடியார்களை மேலிருந்து (அவர்களை) அடக்கி ஆள்பவன்; அன்றியும் தீர்க்கமான அறிவுடையவன்; (யாவையும்) நன்கு உணர்பவன்.

(அல்அன்ஆம்) 6 : 18

மேலும் அவனே அனைத்தையும் படைத்தான் என்றும் விசுவாசிக்க வேண்டும்.

அவன் எத்தகையவனென்றால், வானங்களை மற்றும், பூமியை ஆறு நாட்களில் படைத்தான். பின்னர் தன் கண்ணியத்திற்குத் தக்கவாறும், மகத்துவத்திற்குரியவாறும் அர்ஷின் நீதிநூட்டிய அவனுக்கு எவ்வாறு தகுமோ அவ்வறே அவன் அர்ஷின் மீது உயர்ந்து நிலை பெற்று விட்டான். (கிவைகளைப் பற்றிய) சகல காரியங்களையும் அவனே சீர்தரிந்து நிர்வகிக்கின்றான்:

(புதுமொழி) 10 : 3

அர்ஷில் அவன் அமைந்து விட்டான் என்பது, அதில் அவன் உயர்ந்து விட்டான். அவனது கண்ணியத்துக்கும், மகத்துவத்துக்கும் பொருத்தமான சூறையிலும் அவன் அர்ஷில் விசேஷமான ஒரு சூறையிலும் அமர்ந்துள்ளான். அது எவ்வாறு என்பதை அவனைத் தவிர யாரும் அறிய மாட்டார்.

மேலும் அல்லாஹ் தஆலா அர்ஷில் கிருந்தவாறே தன் படைப்புக் கருவன் அணிந்தான் கிருக்கின்றான். அவன் அவர்களின் நிலைமைகளை நன்கு அறிவதான், மேலும் அவர்கள் சொல்கின்ற வற்றைக் கேட்கும் கொண்டும், அவர்கள் செய்கின்றவற்றைப் பார்த்துக் கொண்டும் அவர்களின் விடயங்களைப் பாராமிர்த்துக் கொண்டும் கிருக்கின்றான். மேலும் ஏழைகளுக்கு உணவளிக்கின்றான், மனம் உடைந்தவர்களை பொறுத்து விடுகிறான். அவன் நாடியவர்களுக்கு ஆட்சியை வழங்குகிறான். மேலும், அவன் நாடியவரிடம் கிருந்து ஆட்சியை கைப்பற்றுகிறான். மேலும் தான் நாடியவர்களை நேன்மைப் படுத்துகிறான். தான் நாடியவர்களைத் தாழ்வுறச் செய்கிறான். நன்மை யாவும் அவன் கைவசமே கிருக்கின்றன. யாவற்றின் மீதும் அவன் மிகவுந் சக்தி கொண்டவனாக கிருக்கின்றான் என்றும் நாம் விவாசம் கொள்வது கட்டாயம் ஆகும். என் மேற்சொன்ன விடயங்களை உயவனாக கிருக்கின்றானோ, அவன் தன் அர்ஷில் அவர்களுக்கு நேவே கிருந்தாலும் கூட உண்மையில் அவனின் அறிவும் கண்காணிப்பும் பார்வையும் தன் படைப்புக்கருவன் தான் கிருக்கிறது.

கிறாவன் தனது சிருஷ்டிகளோடு கலக்காமலே அர்ஷில் கிருந்தவாறே படைப்புகளை அவதானிக்கிறான் என்பது பற்றிய விவாசம்.

அவனைப் போன்று ஒப்பான எப்பொருளும் கில்லை; அவனே (யாவற்றையும்) சென்மேற்கிறவன்; பார்க்கிறவன்.

(அஷ்ஷூரா) 42 : 11

ஜனநாயகத்தை சார்ந்த ஹீராலிசுக்கள் (படைத்தவன் படைக்கப்பட்டவற்றில் புகழ் விட்டான்) என்று நம்பக் கூடிய கூட்டத்தினரைப் போன்றும் அவர்களைப் போன்ற ஏனையவர்கள் அல்லாஹ் உலகத்தில் தன் பண்புகளுடன் கிறிஸ்து கலந்து கிறுக்கிறான் என்று கூறுவதைப் போன்றும், நாம் கூறக் கூடாது. அவ்வாறே கூறுகின்றவர்களை நாம் வறியவர்கள் அல்லது காரியிகள் என்று கூறுகின்றோம். ஏனெனில் அவ்வாறு கூறுவது அல்லாஹ்வுக்கு பொருத்தமான குறையான, ஒரு வர்ணனையால் அவனை வர்ணிடாத கிறுக்கின்றது.

மேலும், அல்லாஹ் கீழ்வானத்திற்கு கிறங்குவது பற்றி ரஸூல் ﷺ அவர்கள் கூறியதாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ள பின்வரும் மணிமொழியைக் கொண்டும் நாம் விசுவாசிக்கின்றோம். அதாவது நபி ﷺ அவர்கள் கூறியுள்ளார்கள், அல்லாஹ் தஆலா ஒவ்வொரு கிறவும் கீழ்வானத்திற்கு கிறவில் குன்றாம் பகுதியில் கிறங்கி (மக்களுக்கு) கூறுவான், "யார் என்னிடம் பிரார்த்திக்கிறாரோ நான் அவருக்கு (அதனை) அங்கீகரிப்பேன். என்னிடம் யார் கேட்கிறாரோ அவருக்கு நான் கொடுப்பேன். யார் என்னிடம் பாவமன்னிப்புக் கோருகின்றாரோ நான் அவருக்கு மன்னிப்பேன்"

கிறுதி தீர்ப்பு நாளில் கிறைவனின் வருகை பற்றிய விசுவாசம் மறுமை நாளில் தன் அடியார்களுக்கு மத்தியில் தீர்ப்பு வழங்குவதற்காக வருவான் என்றும் விசுவாசிக்கிறோம். ஏனெனில், பின்வரும் அருள் மொழியில் அல்லாஹ் கூறுகின்றான்.

"விடம் அவ்வாறன்று, பூரி கிறுக்காதுமும் கொழுதம், உம் கிறைவனுடன், மலக்குமாமும் அணி அணியாக வகுந் கொழுதம், அன்றைய தினம் நரகம் கொண்டு வரப்படும் கொழுதம், மனிதன் அன்றைய தினம் (தான்) ஞாபகத்தில் எடுப்பான். அவனுக்கு எவ்வாறு ஞாபகம் வரப் போகின்றது".

(அக்பர்) 99: 21 - 23

கிறைவன் நாட்டம் பற்றிய விசுவாசம் மேலும் அல்லாஹ் தஆலா, தான் நினைத்ததை செய்வான் என்றும் விசுவாசிப்போமாக. அல்லாஹ் கூறுகின்றான்

நிச்சயமாக உம்திரட்சகன், தான் நாடியதைத் தடைவின்றிச் செய்து முடிப்பவன்.

(ஹீது) 11 : 107

மேலும் அவனது நாட்டின், கிருவகைட்டும். அவையாவன

1. **كُونِيَّة** "கன்னியா", (நன டெறக்கூடியது) என்ற கருத்தில் உள்ளது அவன் நாடுவது கிதன் ஸலன் நன டெறார். ஆனால் கிந்நாட்டின் அவனுக்கு விநூட்டானதாக கிருக்க வேண்டும், என்பது அவசியமில்லை. கிதுதான் மஹீஆ நாட்டின் எனும் கருத்தைக் கொண்டதாகும்.

அல்லாஹ் கூறுகிறான்,

மேலும், அல்லாஹ் நாடினால் அவர்கள் சண்டையிட்டுக் கொண்டிருந்திருக்க மாட்டார்கள். எனினும் அல்லாஹ், தான் நாடியதைச் செய்கிறான்.

(அல்ஹாஜ) 2 : 253

மேலும் கூறியுள்ளான்,

நான் உங்களுக்கு நல்லபதேசம் செய்ய நாடினானாம், அல்லாஹ் உங்களை வழிகேட்டிலேயே விட்டு விட வேண்டுமென்று அவன் நாடியிருந்தால், என்னுடைய நல்லபதேசம் உங்களுக்கு யாதொரு பயனையும் அளிக்காது; அவன்தான் உங்களுடைய கிரட்சகன்.

(ஹீது) 11 : 34

2. **بِعَرَبِيَّةٍ** ஷரகிய்யா என்ற வகை, கிதன் டொருள் நாடியது நடக்க வேண்டும் என்பது கிந்த விடயத்தில் அவசியமாக கிருக்காது. ஆனால் அல்லாஹ் நாடுவது அவனுக்கு விநூட்டானதாகவே கிருக்கும்.

அல்லாஹ் கூறியுள்ளான்.

மேலும், அல்லாஹ் உங்களது தன்பாவை (பாவமன்னிப்பை) நாடுகிறான்;

(அன்னிஸா) 4 : 27

கிவ்வாறான அவனது கௌனி, ஷாகிய்யத்தான நூட்டம் அல்லாஹின் ஞானத்தை தொர்ந்ததாகவே கிருக்கும். எனவே, பிரபஞ்சத்தில் நனை பெறக் கூடிய ஒன்றை தீர்மானித்தலாம், அல்லது அல்லாஹின் பண்புகள் அவனுக்கு, மாரக்க ரீதியாக வணங்குவதும், அவற்றை நாம் அறிந்தாலும் அறியாவிட்டாலும், அல்லது அது மனது புத்திக்கு அப்பாற் பட்டதாயினும் அவைகள் அவனத்தூர் அல்லாஹின் (ஐரிக்கா) ஞானத்திற்குப் பட்டதாயும். கிருபற்றி அல்லாஹர் கீர் கண் வாறு கூறுகிறான்.

தீர்மானிப்போர்களிலெல்லாம் அல்லாஹர் மிக்க மேலாகத் தீர்மானிப்போனாக கில்லையா?

(அத்தீன்) 95 : 8

மேலும் அல்லாஹர் கூறுகிறான்,

உறுதியாக நம்பிக்கை கொண்டு சமூகத்துருக்குத் தீர்மானிப்பதில் அல்லாஹ்வை விடும் மிக்க அறகானவர் யார்?

(அல்முகிதா) 5 : 50

மேலும் அல்லாஹர் தன் நேசர்களை விரும்புகிறான் என்றும் அவர்களும் அவனை விரும்புகிறார்கள் என்றும் விசுவாசிக்கின்றோம்.

அல்லாஹர் கூறுகின்றான்,

(நபியே ! மனிதர்களிடம்,) நீர் கூறுவீராக: " நீங்கள் அல்லாஹ்வை நேசிப்பவர்களாக கிருந்தால், என்னை நீங்கள் மின்டற்றுங்கள்: (அவ்வாறு நீங்கள் செய்தால்) உங்களை அல்லாஹர் நேசிப்பான்;

(அலகிப்ராஹ்) 3 : 31

மேலும் அல்லாஹர் கூறுகின்றான்,

வேறு சமூகத்தானா அல்லாஹர் கொண்டு வருவான்: அவன் அவர்களை நேசிப்பான்: அவர்களும் அவனை நேசிப்பார்கள்;

(அல்முகிதா) 5 : 54

மேலும் கூறுகின்றான்,

மேலும், (கிவ்வாறு துன்பங்களைச் சகித்துக் கொள்ளும்) பொறுமையாளர்களை அல்லாஹர் நேசிக்கிறான்.

(அலகிப்ராஹ்) 3 : 146

(ஆதிதல்) நீங்கள் நீதியாகவும் நடந்து கொள்ளுங்கள்: நிச்சயமாக, அல்லாஹ் நீதியாளர்களை நேசிக்கிறான்.

(அல்ஹஜ்ராத்) 49 : 9

அல்லாஹ்வோ (ஆத்தகைய) நன்மை செய்வோரை நேசிக்கிறான்.

(அல்பாதிதா) 5 : 93

அல்லாஹ்நின் விருப்பம் நெறுபு பற்றிய விசுவாசம்.

அல்லாஹ் த்அலாவுக்கு தான் விதித்த சொற்கள், செயல்கள் விருப்பூட்டிக் கூடியதாகும். அவற்றுக்கு மாற்றானவை தனக்கு நெறுப்பூட்டும் என்றும் நாம் விசுவாசிக் கின்றோம்.

அல்லாஹ் கூறுகின்றான்,

(அவனை) நீங்கள் நிராகரித்து விட்டால், நிச்சயமாக அல்லாஹ், உங்களை விட்டும் தேவையற்றவன்: கின்னும், தன் அடியார்களிடத்தில் நிராகரினா. அவன் பொருந்திக் கொள்வதில்லை: மேலும், நீங்கள் (அவனுக்கு) நன்றி செலுத்தினால், உங்களுக்காக அதனை அவன் திருப்தியடைவான்.

(அல் ஜூர்) 39 : 7

என்னும் (உம்முடன்) அவர்கள் புறப்படுவதை அல்லாஹ் நெறுத்து, அவர்களைப் புறப்படாது தடுத்தும் விட்டான். "(புத்தகத்திற்கு வரமுடியாத வீட்டில்) உட்கார்ந்திருப்போருடன் நீங்களும் உட்கார்ந்து விடுங்கள்" என்று (அவர்களுக்குக்) கூறப்பட்டு விட்டது.

(அத்தகாஹ்) 9 : 46

மேலும் விசுவாசித்து, நல்லன புரிகின்றவர்களைப் பற்றி அல்லாஹ் திருப்தியடைவதாக நாம் நம்பிக்கை கொள்கிறோம்.

அல்லாஹ் கூறுகின்றான்,

அல்லாஹ்வும் அவர்களைப் பொருந்திக் கொண்டான்: அவர்களும் அல்லாஹ்வைப் பொருந்திக் கொண்டார்கள். அது, அவர் தன் கிரட்சகளுக்கு பயப்படுகிறாரோ, அவருக்குரியதாகும்.

(அல்ஹிணா) 98 : 8



அல்லாஹ்வின் கோபம் பற்றிய விவாதம்: காபிர்கள் மற்றும் கோபத்தை வசூலிக்கக் கூடியவர்களிடம் தான் கோபப்படுவதாக நாம் விவாதிக்கின்றோம்.

அல்லாஹ் கூறியுள்ளான்,

அன்றியும், அல்லாஹ்வைப் பற்றி யெல்லாம் எண்ணம் எண்ணுகின்றவர்களான (வேஷதாரிகளாகிய) குலாஃபிக்கான ஆண்களையும், குலாஃபிக்கான பெண்களையும், திணைவைக்கின்ற ஆண்களையும்; திணைவைக்கின்ற பெண்களையும் (அல்லாஹ்வாகிய) அவன் வேதனை செய்யான்; வேதனையின் கழற்சி அவர்களின் மீதிடுக்கிறது; அல்லாஹ் அவர்கள் மீது கோபமும் கொண்டான்;

(அல்-அக்ராஹ் 48 : 6 .

எனினும், அவர் நெஞ்சத்தை நிராகரிப்பைக் கொண்டு விரிவடையச் செய்து (அதை ஏற்றுக்) கொண்டாரோ அவர்கள் மீது அல்லாஹ்விடமிருந்துள்ள கோபம் உண்டு; அவர்களுக்கு (மறுமையில்) மகத்தான வேதனையுண்டு.

(அந்நாஹ்) 16 : 106

மேலும், அல்லாஹ்வின் ருகம் பற்றிய விவாதம்: மேலும் அல்லாஹ்வுக்கு (அவனது மகத்துவத்துக்கேற்ப) ஒரு ருகம் கிடுக்கின்றது. அது பெரும் கண்ணியத்தைக் கொண்டும், மகத்துவத்தைக் கொண்டும் வர்ணிக்கப்படுகின்றது என்றும் நாம் விவாதிப்போமாக. கிது, பற்றி அல்லாஹ் கீழ்க்கண்டவாறு கூறுகிறான்.

கண்ணியமும், சங்கையும் உடைய உமது கிராஃசுகளின் (சங்கையான) ருகம் (மட்டுமே) (அந்நியது) நிலைத்திருக்கும்.

(அந்நாஹ்) 55 : 27

அல்லாஹ்வின் காரங்கள் பற்றிய விவாதம்: மேலும், அல்லாஹ்வுக்கு மிகவும் மகத்துவமும், கண்ணியமுமான கிடு காரங்கள் அவனது மகத்துவத்துக்கேற்ப உண்டெனவும் நாம் விவாதிக்க வேண்டும்.

அல்லாஹ் கூறுகின்றான்,

மேலும், (அல்லாஹ்வாகிய) அவனுடைய கிருகைகளோ விரிக்கப்பட்டே கிருக்கின்றன; அவன் நாயுடையவற்றெல்லாம் செலவு செய்கிறான்.

(அல்பாதிஹ) 5:64

மேலும் அல்லாஹ் கூறுகின்றான்,

மேலும், (நபியே!) அல்லாஹ்வை அவனுடைய கண்ணியத்திற்குத் தக்கவாறு அவர்கள் மதிப்பளிக்கவில்லை: கின்னூர், பூரி அனைத்தும் மறுமை நாளில் அவனுடைய (ஒரு கை) மிடியினார், வானங்கள் (அனைத்தும்) அவனுடைய வலக்கைகளினால் சுட்டுப்பட்டனவையாயிருக்கும்; அவன் தாயவன்; கின்னூர், அவர்கள் கிணைவையாவற்றை விடும் அவன் மிக உயர்ந்தவன்.

(அல்ஜூர்) 39:67

அல்லாஹ்வின் கண்கள் பற்றிய விசுவாசம்: நிஜமாகவே, அல்லாஹ்வுக்கு கிருகைகள் கிருக்கின்றன என்றும் நாம் சமான் கொள்ள வேண்டும். அல்லாஹ் கூறுகின்றான்.

மேலும், "கண்கள் முன்பாகவே, நம்முடைய அறிவிப்பின்மே, ஒரு காயலை நீர் செய்யும்:

(ஸூத்) 11:37

மேலும் ரஸூல் ﷺ அவர்கள் கூறியுள்ளார்கள் "அல்லாஹ்வின் திறை ஒளியாகும். அதனை அவன் நீக்கிவிட்டான் என்றால், அவனது படைப்புக்களில் அவனது டார்வை சென்றாகின்ற அளவு தூரம் உள்ளவைகளை வெல்லாம் எரித்துவிடும்"

நிச்சமாக அல்லாஹ்வுக்கு கிரண்டு கண்கள் அவனது மகத்துவத்திற்கேற்ப உண்டு, என்பதை குர்ஆனையும் எண்ணாவையும் பின்பற்றும் அஹ்லுஸ் எண்ணா வல் ஜமாஅத்தினர் ஏகோபித்துக் கூறியுள்ளார்கள். மேலும் கிருகை தஜ்ஜால் பற்றிய ரஸூல் ﷺ அவர்களின் ஹதீஸும் உறுதிப்படுத்துகின்றது. "தஜ்ஜால் ஒற்றைக்கண் குருடனாவான். உங்கள் கிறைவன் அவ்வாறு குருடனாக கில்லை"

அல்லாஹ் கூறுகின்றான்,

பார்வைகள் அவனை அடையாது; அவனோ பார்வைகளை அடைகிறான்; அவனே (எவரின் பார்வைக்கும் அகட்டாத) நட்பானவன்; நன்கு உணர்வன்.

(அன்ஆம்) 6 : 103

மேலும், விகவாசிகள் மறுமை நாளில் நாம் திறைவனைக் காண்பார்கள் என்பது பற்றிய விகவாசம்:

அல்லாஹ் கூறுகின்றான்,

அந்நாளில் சில(ருடைய) சூகங்கள் (சந்தோஷத்தால்) மலர்ச்சியானவையாக கிடுக்கும்.

(அவை) தங்கள் திரட்சகளை நோக்கிக்கொண்டிருக்கும்.

(அல்காஹா) 75 : 22, 23

அல்லாஹ்வின் பூரணமான வர்ணனைக்கு ஒப்ப வேறு ஒன்று கில்லை என்று நம்புகிறோம். மேலும் அல்லாஹ்வுக்கு சிறு தூக்கமோ, நித்திரையோ வராது என்று நாம் விகவாசிக்க கடமைப் பட்டுள்ளோம்.

அல்லாஹ் தஆலாவின் பண்புகள் பரிபூரணமானவை என்பதால் அவனுக்கு ஓட்டாக எதுவும், யாரும் கில்லையென்றும் நாம் விகவாசிக்க வேண்டும்.

அல்லாஹ் கூறுகின்றான்,

அவனையே போன்று எட்டொருநூற் கில்லை; அவனே (யாவற்றை) செவியேற்கிறவன்; பார்க்கிறவன்.

(அஷ்ஷூரா) 42 : 11

அவனை சிறு தூறிலும், உறக்கமும் பிடிக்காது.

(அல்பகரா) 2 : 255

ஏனெனில் அல்லாஹ் நித்திய ஜீவனாகவும், நிதமும் நிலைத்தவனாகவும் கிடுக்கின்றான்.

அல்லஹ் நிகவுர் (நீதி) நேர்மையானவன். எனவே அவன் யாருக்கும் அநீதி கிணைக்க மாட்டான் எனவும், அல்லஹ் நிதமும் அவதானித்துக் கொண்டும், பூரணமாக அறிந்தவனாகவும் கிருப்பதால் அவன் தன் அடியார்களின் செயல்களை அறந்தவனாக கில்லை என்றும் விவாசிப்போமாக.

மேலும் அல்லஹ் நிகரற்ற அறிவான், பலத்த சக்திவானாகவும் கிருப்பதால் பூரிவிலோ வானங்களிலோ உள்ள எதுவுமே அவனை கியலாபாங்கு செய்ய முடியாது.

அல்லஹ் கூறுகின்றான்,

அவன் யாதொரு கொருளைர் (பணக்க) நாடினால், அதற்கு அவன் காணாவிடுவதெல்லாம் "அதற்கு" எனக் கூறுவதுதான் உடனே அது ஆகிவிடும்.

(பானீன்) 36 : 82

அல்லஹ் பூரண சக்தியுடையவன் எனவே, அவனுக்குக் களைப்போ, சலைப்போ ஏற்படப்போவதில்லை என்றும் நாம் விவாசிப்போமாக.

அல்லஹ் கூறுபுள்ளான்,

கிண்ணும், திட்டமாக வானங்களையும், பூரிவையும், அவை கிரண்டிற்கு அத்தியினுள்ளவைகளையும் அது நாட்களில் நாம் பணத்தோம்; (அதனால்) எவ்வித களைப்பும் நம்மைத் தீண்டவில்லை.

(காஃபி) 50 : 38

அல்லஹ் தனக்கு உண்டெனக் கூறிய, அல்லது அவனது மஸூல் கீழ் அவர்கள் அல்லஹ்வுக்கு கிருப்பதாகக் கூறிய பெயர்களையும், பண்டுகளையும் கொண்டு ஏற்று விவாசிப்பது அவசியம் ஆகும். என்றாலும், நாம் சச்சரிக்கப்பட்ட கிரு பெரும் விடயங்களைத் தவிர்த்துக் கொள்வோமாக. அவற்றுள்

**ருதவாவது :** (அல்லஹ்வுக்கு) ஒட்டிவரை கூறுதல், அதாவது, ஒருவர் தன் நாவால் அல்லது உள்ளத்தால் அல்லஹ்வின் பண்டுகள், பண்பாட்களின் பண்டுகளைப் போன்றவை என்று கூறுவதாகும்.

**கிரண்டாவது** ஒருவர் உள்ளத்தால் அல்லது நூலால் அல்லாஹ்வின் பண்புகள் கிவ்வாறு, கிவ்வாறு என்று அவற்றிற்கு வடிவமைப்புக் கூறுவதாகும்.

மனவே அஹ்ஜான் என்னா வல் ஜமாஅத்தினர்களுக்கிய நாம் உறையுதில் சிறந்தவர். அல்லாஹ்வின், அவனது ரஸூலின் அல்லாஹ்வுக்கு கில்லாதவை என்று கூறிய பண்புகளை நமும் அவ்வாறே கில்லையென்று கூறி விசுவாசிக்க வேண்டும். மனையில் கிவ்வாறு மறுபுறம் பூர்த்தியான குறையற்ற பண்புகளை உறுதிப்படுத்தக் கூடியதாக கிருக்கின்றது.

அவ்வாறே அல்லாஹ்வின் ரஸூலின் விபரிக்காதவற்றை நமும் (ஆராயாமல்) மௌனத்திட்டுப்போமாக. நாம் கிவ்வாறான கொள்கையில் கிருப்பது தவிர்ப்புக் குடியாத அவசியக் கடமையாக கிருக்கின்றது.

மனையில் அல்லாஹ் தனக்கு உண்டு மனக் கூறியவைகள் அல்லது தனக்கு கில்லாதவையென குறிப்பிட்டவைகள் யாவும், அல்லாஹ் தன்னைப் பற்றிய விசயங்களை அறிவித்ததும் அவனே, தன்னைப் பற்றி நிகவும் அறிந்தவனும் உண்மை உரைப்பதில் சிறந்தவனும் அழகிய பேச்சாளனும் அவனே, ஆனால் அடியார்களோ தம் கிறைவனின் (மல்லா விசயங்களையும்) அறிந்தவர்களாக கிருக்க மாட்டார்கள். அவ்வாறே, அல்லாஹ்வின் தூது ﷺ

அவர்கள் அல்லாஹ்வுக்கு உண்டெனக் கூறியவைகளும், அல்லது ரஸூல் ﷺ அவர்கள் கிறைவனுக்கு கில்லாதவைகள் என்றுரைத்தவைகளும் அல்லாஹ்வைப் பற்றிய அறிவிப்புக்களேயாகும். ரஸூல் ﷺ அவர்கள்தான் தன் கிறைவனைப் பற்றி ஏனைய மக்களைவிட நிகவும் அறிந்தவராகவும், படைப்புக்களில் சிறந்த பிரபங்கியாகவும், அனைவரை விடவும் உண்மையாளராகவும், நாவன்மை நிக்கவராகவும் கிருந்துபுகள்.

அல்லாஹ்வின்மீதும், அவனின் திருத்தாதரினதும் பேசில் பூரண மூனமும், உண்மையும், தெளிவும் உண்டு. மனவே, யாராலும் அதனை மறுக்கவோ அல்லது அதனை ஏற்பதில் நிலை தகுமாறவோ குடியாது.

\*\*\*

## முதலாம் பாகம்

### அல்லாஹ்வைப் பற்றி விசுவாசித்தல்:-

அல்லஹ்விற்கு கீடுக்க வேண்டிய அல்லது கீடுக்கக் கூடாத பண்புகள் பற்றி நாம் சுருக்கமாகவும் அல்லது விளக்கமாகவும் கூறியதெல்லாம் திருக்குர்ஆன் மற்றும் திருத்தாதரின் வழிமுறையை அடிப்படையாகக் கொண்டும், அவ்விரண்டையும் பின்பற்றிய முன்சென்ற அறிஞர்கள் கிளாம்கள் ஆகியோரின் அடிப்படையிலுமாகும்.

மேலும், அல்குர்ஆன், ஹதீஸ்களில் அல்லாஹ்வின் பண்புகள் பற்றிக் கூறும் வார்த்தைகளை அதன் வெளிக்கருத்துக்களுக்கேற்ப, அல்லாஹ்வின் பொருத்தமான பண்புகளுக்கு அவற்றின் கருத்துடன் வேறுபடாதவாறு நடைமுறைப்படுவதும் அவசியமாகும். மேலும், அல்லாஹ்வின் அருளுரையையும்,

ரஸூல் ﷺ அவர்களின், வழிமுறையையும் (தம் சொந்த கருத்துக்களுக்கேற்ப) மாற்றி அவற்றால் வழிதவரியோரின் பாதையை விட்டும், அவ்வாறே அல்லாஹ்வும் தூதரும் அறிவித்துக் காட்டித் தந்ததற்கு மாற்றமாக அவற்றை மாற்றி அமைத்து சொந்தக் கருத்துக்களை புத்தி விட்டோரின் பாதையை விட்டும் மேலும், அல்லாஹ்வும், தூதரும் கற்றுத் தந்தவற்றில் எல்லை மீறிச் சென்று (அல்லாஹ்வின் பண்புகளுக்கும், பெயர்களுக்கும்) உவமானமும், ஒப்பீடு வகை நெறியும் கூறியோரின் பாதையை விட்டும் விலகிக் கொள்ளாமாக.

அல்லாஹ்வின் அல்குர்ஆனிலும், முஹம்மத் நபி ﷺ அவர்களின் வழிமுறையிலும் வந்துள்ளவைகள் யாவும் உண்மையானவை. அவையொன்றுக்கு ஒன்று முரண் அற்றவையென்று நாம் உறுதியாக அறிகின்றோம்.  
கீழ் பற்றி அல்லாஹ் கூறுகின்றான்,

கித்த குர்ஆனை அவர்கள் ஆய்ந்துணர வேண்டாமா? அல்லாஹ் அல்லாதவரிடமிருந்து உள்ளதாக கிது கிநுந்தால் கிதில் அனேக ஸுரண்டாடுகளை அவர்கள் கண்டிருப்பார்கள்.

(அன்னை) 4 : 82

மனையில், அவ்வாறு அறிவிப்புக்களில் ஸுரண்டாடு ஏற்பட்டால் அது அதன் ஒரு பகுதி பொய்யுட்படுத்த வழிவகுக்கும். அவ்வாறு ஏற்படுவது அல்லாஹ் வினதும், ரஸூல் ஸ் அவர்களினதும் செய்தியில் ஏற்படவே ஸுய்யாத தொன்றாகும்.

யாரேனும், அல்லாஹ்வின் அல்லுர்ஆனில் அல்லது ரஸூல் ஸ் அவர்களின் வழிமுறையில் அல்லது அவைவிரண்டுக்கும்மிடையில் ஸுரண்டாடு கிநுட்டதாக வாதிட்டால், அது அவரின் தீய நோக்கத்தையும், உளவழிகேட்டையும் எடுத்துக் காட்டுவதாக கிநுக்கும். எனவே, அவர் அல்லாஹ்வின் பாணமன்னிப்புக் கோடுவாராக. மேலும் தன் வழிகேட்டை விட்டும் நீங்கிக் கொள்ளாராக

யாராவது அல்லுர்ஆனில், அல்லது அல்ஹதீஸில் ஸுரண்டாடு உண்டு என்று சந்தேகிப்பாரானால் அதுவும் அவரின் குறையறிவு காரணமாகவும், சிந்திக்கும் ஆற்றல் போதாமையினாலும் அல்லது சிந்திக்கும் ஆற்றல் குறைவானும் ஆகும். எனவே, அவர் அறிவைத் தேடிச் செல்வாராக, அவருக்கு உண்மை தெளிவாகும் வரை சிந்திப்பதில் ஈடுபடுவாராக. (அவ்வாறு சிந்தித்தும் கூட) அவர் தெளிவு பெறவில்லையாயின் விடத்தை அதனை அறிந்தவனின் பக்கமாக பரஞ்சாட்டிவிட்டு அவனின் சந்தேகத்திலிருந்து விடுபட்டுக் கொள்வாராக. அறிவில் நிறைந்தோர், ஜானிகள் கூறுவது போல அவரும் (பின்வருமாறு கூறுவாராக) அல்லாஹ் கூறுகிறான்,

"கிதனையும் நாங்கள் கிவாசிக்கிறோம்; (கிவ்விருவகை வசனங்கள்) ஒன்வொன்றும் எங்கள் கிரட்சகமிடமிருந்து உள்ளவைதாம்"

(ஆலகிம்ராஹ்) 3 : 7

அல்லுர்ஆனிலோ, அல்லது ஹதீஸிலோ ஸுரண்டாடு கிராதது போல அவைவிரண்டுக்கும் கிடைமில் கூட ஸுரண்டாடும், வேறுபாடும் கிடையாது, என்பதை அறிந்து கொள்ளும்.

## கிரண்டாம் பாகம்

மலக்குமார்களைப் பற்றி விசுவாசித்தல்:-

அல்லாஹ்வின் மலக்குகளைக் கொண்டு விசுவாசிப்போமாக. அல்லாஹ் கூறுகிறான்,

(அவர்கள் அவனுடைய கண்ணியாதிக்க அடியார்கள். பொல்லைக் கொண்டு அவர்கள் ஸுந்தமாரர்கள்: அவர்களோ அவனின் கட்டளையைக் கொண்டு செயல்படுவார்கள்.

(அல்அன்பா) 21 : 27

அல்லாஹ் அவர்களைப் படைத்தான். அவர்களுள் அவனை வணங்கி, அவனை வழிபடுவதில் சிரத்தை கொண்டார்கள்.

அல்லாஹ் கூறுகின்றான்,

அவர்கள் கிரவீலாஹ், மகலீலாஹ் துகி செய்கின்றனர்: (அனால் அதில்) அவர்கள் தளர்ச்சியை யாண்டார்கள்.

(அல்அன்பா) 21 : 20

அல்லாஹ் அவர்களை நூர் காணாதவாறு மறைத்துள்ளான். சில வேளைகளில் அல்லாஹ் தனது சில அடியார்களுக்கு மட்டுமே அவர்களை காண்பித்துள்ளான். ரஸூல் ﷺ அவர்கள் ஜிப்ரீல் (அலை) அவர்களை அவரது தோற்றத்திலேயே கண்டார்கள். அவர்களுக்கு அறுபாறு கிரக்கைகள் கிருந்தன, அவை அடிவானை மறைத்துக் கொண்டிருந்தன. மய்யாஹ் (அலை) அவர்களிடம் ஜிப்ரீல் (அலை) அவர்கள் ஒரு மனித தோற்றத்தில் உருவெடுத்தவர்தான் கிருவரும் ஒருவருக்கொருவர்



உரையாளர்கள். அவ்வாறே ரஸூல் ﷺ அவர்களின் ஸஹாபாக்கள் கூடியிருக்கும் போது ஏற்கனவே அறிந்திராத ஒரு மனிதரின் தோற்றத்தில் ஜிப்ரீல் (அலை) அவர்கள் வந்தார்கள். அவர்களின் பாயணக் களையுட்காண்பது வில்லை. நிகவும் வெண்ணிற ஆடை அணிந்தவராகவும் நிகவும் கருத்த சூரியனாய்வராகவும் கிருந்தார்கள். அவ்வாறாக ரஸூல் ﷺ அவர்களின் வந்து ரஸூல் ﷺ அவர்களின் சூழங்கால்களோடு தனது சூழங்காலைச் சேர்த்து, கிரு கைகளையும் ரஸூல் ﷺ அவர்களின் தொண்டில் வைத்தவாறு ரஸூல் ﷺ அவர்களின் உரையா, ரஸூல் ﷺ அவர்களும் ஜிப்ரீல் (அலை) அவர்களும் கதைத்தார்கள். நிறகு ரஸூல் ﷺ அவர்கள் தன்னிடம் (சற்று முன்னர்) வந்திருந்தவர் ஜிப்ரீல் (அலை) என்று தன் தோழர்களுக்குக் கூறினார்கள்.

மலக்குளர்கள் சில வேலைகளுக்குப் பொறுப்பாக நியமிக்கப் பட்டுள்ளார்கள் என்றும் நாம் விசுவாசிக்க வேண்டும். அவர்களும், ஜிப்ரீல் (அலை) அவர்கள் வரீ வளும் வேத வெளிப்பாட்டுக்குப் பொறுப்பானவர்கள். அல்லாஹ்வீட்டியிருந்து அவனின் தூதர்கள் நியமிக்கப்பட்டவர்கள். அவ்வாறாக அவர்களுக்கு அவனது வரீயை எடுத்து வருகின்றவரே கிவர்.

மேலும், மீகாசல் என்பவரின் மறை பெயரிக்கவும், பற்றுண்குகள் வளரச் செய்யவும் பொறுப்பானவர்களாக உள்ளனர்.

கிஸ்ராபீல் வளும் மலக்கு, உலகம் அழியும் போதும் மக்களை எழுட்டும் போதும் ஸ்தலவளக்கு பொறுப்புக் கொடுக்கப் பட்டுள்ளார்.

மலக்கு-அல்-மௌத் என்பவர் உயிர்கள் மரணிக்கும் போது அவற்றின் உயிர்களைக் கைப்பற்றும் பொறுப்பு ஒப்படைக்கப் பட்டவர்.

மலைகளின் மலக்கு என்பவர் மலைகளுக்குப் பொறுப்பானவர்.

அவ்வாறே நரகத்தின் அதிபதியான மலக்கு அதற்குப் பொறுப்பாக உள்ளார்.

மேலும் கர்ப்பப்பையில் உள்ள சிக்கல்களுக்குக் கூட பொறுப்பாக மலக்குகுகள் உள்ளனர். வேறு பலர் மனித கிளத்தினரைப் பாதுகாக்கவென

சாட்டப்பட்டிருள்ள அதே வேளை கின்றும் பலர், மக்களின் செயல்களைக் குறித்து வைக்கும் பொறுப்புடையவர்களாகவும் உள்ளனர். எனவே, ஒவ்வொரு தனிமனிதனுக்கும் கிறிஸ்து மலக்குகள் வீதம் உள்ளனர்).

அல்லாஹ் கூறுகின்றான்,

வலது புறத்தினார், கிறிஸ்து புறத்தினார் அறிந்து (செயல்களை) எடுக்கெழுதார் கிறிஸ்து (வானவர்) எடுக்கெழுதார் சாறுத்தில்

அவனிடம் (அதை) எடுக்க எதிர்பார்த்து தயாராக கிறிஸ்துக்கின்ற கண்காணிப் பாளர் கிறிஸ்து தவிர சொல்லால் எதைதயார் அவன் பொழிவதில்லை; (அவன் கூறுபவை அனைத்தும் பதியப்படுகின்றது.)

(கா.:ப்) 50:17,18

வேறு பல மலக்குமார்கள் உள்ளனர். அவர்கள் தாம், கிறிஸ்து சடலம் மண்ணில் புதைக்கப்பட்ட பின்னர் அதனிடம் கேள்விகள் கேட்கப் பொறுப்பாக்கப்பட்டவர்கள். எனவே, ஒவ்வொருவரும், கிறிஸ்து, அடக்கம் செய்யப்பட்டதும், அவனிடம் கிறிஸ்து வானவர்கள் வந்து அவரின் கிறிஸ்துவையும், அவரின் மார்க்கத்தையும், அவரின் நுபியையும் பற்றி வினவுவார்கள்.

அல்லாஹ் கூறுகின்றான்,

கிவாசம் கொண்டுள்ளார்களே அத்தகையவோரை, கிறிஸ்து வாழ்கின்றார், மறுமையினார் (ஒன்றாகத்தூக்க கலிமாவை கூறுவதன் மூலம்) உறுதியான சொல்லைக் கொண்டு அல்லாஹ் நிலைப்படுத்துகிறான்; மேலும் அல்லாஹ், அநியாயக் காரர்களை (அவர்களுடைய பாவுத்தின் காரணமாக)த் தவிரான வழியில் விடும் விடுகிறான்; மேலும் அல்லாஹ் தான் நாடியதைச் செய்கிறான்.

(கிறிஸ்து) 14: 27

மேலும் சில மலக்குகள் கவனவாசிகளுக்குப் பொறுப்பானவர்களாக உள்ளனர்.

அல்லாஹ் கூறுகின்றான்,

மலக்குகளுமும் ஒன்னொரு வாசலிலிருந்து அவர்களிடம் பிரவேசிப்பார்கள்.

"நீங்கள் (உங்கள் வாழ்க்கையில் கஷ்டங்களை) பொறுத்துக் கொண்டதன் காரணமாக, உங்களுக்குச் சாந்தி உண்டாவதாக! (உங்களுடைய தீயதீயக்) கண்கள் சிவீடு நிக்க நல்லதாயிற்று" (என்று அவர்களிடம் கூறுவார்கள்).

(அர்ச்சு:து) 13 : 23, 24

வானத்தில் நிறுவப்பட்டுள்ள பயிதில் ம:சூர் என்ற அல்லாஹ்வின் வீட்டில் தினமும் எழுபதாயிரம் வானவர்கள் நுழைவதாகவும், கின்னொரு அறிவிப்பின்படி அவர்கள் தொருவதாகவும் பின்பு திருப்பிடவும் அதற்கு வருவதற்கு சந்தர்ப்பம் கிடைக்க மாட்டாது எனவும் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.



## முன்றாம் பாகம்

கிறைவேதங்களைப் பற்றி விசுவாசித்தல்:-

மேலும், அல்லாஹ் தஆலா தன் தூதர்களுக்கு சில வேத நூல்களை உலகத்தாரிடம் அத்தாட்சியாகவும், நல்லமல்களைப் புரிய விரும்புவோருக்கு வழிகாட்டியாகவும், அதனால் கிவர்களுக்கு ஞானத்தைக் கற்றுக் கொடுக்கும் வண்ணமும், மேலும் அவர்களைப் பண்படுத்தும் வண்ணம் அல்லாஹ் (அவ்வேதங்களை) கிறக்கி வைத்தான் என்று விசுவாசிப்பதும் நம் கடமையே.

ஒவ்வொரு ரஸூலுடன் தனித்தனியாக ஒவ்வொரு வேதநூலை அல்லாஹ் கிறக்கி வைத்தான் என்றும் நாம் விசுவாசிக்க வேண்டும்.

அல்லாஹ் கூறுகின்றான்,

நிச்சயமாக நாம், நம்முடைய தூதர்களை (அத்தாட்சிகளில்) தெளிவான வற்றுடன் அனுப்பிவைத்தோம்; அவர்களுடன் வேதத்தையும், மனிதர்கள் நீதியைக் கொண்டு நிலைத்திருப்பதற்காக தராசையும் கிறக்கினோம்;

(அல்ஹதீக்) 57 : 25

அவ்வேத நூல்களுள் நாம் பின்வருவனவை பற்றி அறிந்துள்ளோம், அவையாவன:-

### 1. தெனராத்

அதனை அல்லாஹ் ருளா நபிக்கு கிறக்கி வைத்தான். அதுதான் கிவரவேலர்களுக்காக அனுப்பப்பட்ட சிறப்பான வேதநூலாகும்.

அல்லாஹ் கூறுகிறான்,

அதில் நேர்வழியும், பிரகாசமும் கிடுக்கிறது: (அல்லாஹ்வுக்கு) முற்றிலும் கீழ்ப்படுத்து நடந்த நடமாட்களும், (யுகர்களுடைய) மண்டிதர்களாகிய) "ரப்பானியுள்" களும் (குருமார்களாகிய) 'அஹ்பார்'களும், அல்லாஹ்வுடைய வேதத்தைப் படிக்காகப் சொற்படிக்கொண்டவர்கள் என்பதானால், அதற்கு சாட்சிகளாக அவர்கள் கிடுந்தார்கள் என்பதானால் அதனைக் கொண்டே யுகர்களுக்கு தீர்மானித்து வந்தார்கள்:

(அல்பாபிதா) 5 : 44

## 2. கிண்டீல்

கிண்டீல்தால் நபி ஈஸா (அலை) அவர்கள் மீது அல்லாஹ் கிறக்கிவைத்த நாலாகும். அது தெளராததை நிரூபித்து, அதனைப் பூரணப்படுத்துவதாகவே கிடுந்தது.

அல்லாஹ் கூறுகிறான்,

அன்றியும், அவருக்கு கிண்டீலை நாம் கொடுத்தோம். அதில் நேர்வழியும் பிரகாசமும் கிடுந்தன: அது, அவருக்கு முன்பிருந்த தவறாததை உண்மையாக்குவதாகவும், பயபக்தியுடையோருக்கு அது ஒரு நேர் வழி(காட்டி)யாகவும், நல்லபதேசமாகவும் கிடுந்தது.

(அல்பாபிதா) 5 : 46

(முன்னர்) உங்களுக்கு விலக்கப்பட்டவைகளில் சிலவற்றை உங்களுக்கு நான் ஆகுமாக்கி வைப்பதற்காகவும்,-----,

(ஆல்கிம்ராஹ்) 3 : 50

## 3. ஸபூர்

கிடுனை அல்லாஹ் தாவுத் நபி அவர்கள் மீது கிறக்கி வைத்தான்.

நபி கிப்ராஹீம், நபி முஸா (அலை) அவர்கள் மீதும் வேத ஏடுகள் அருளப்பட்டன.

#### 4. :புரீகான்

கிறாதி நயிபாம் ஸுலம்மத் ஐ அளர்கள் நிய அனூபயம் | புரித  
அல்குரீஆன் .

அல்லாஹ் கூறுகிறான்,

மனிதர்களுக்கு வழிகாட்டியாகவும், நேர்வழியை தெளிவாக்கக் கூடியதாகவும்,  
(சத்திய அசத்தியத்தைப்) பரிசீலிக்கும் காட்டிக்கூடியதாகவும் உள்ள கிறீதக்  
குரீஆன் கிறக்கியருளப்பட்டது.

(அல்பகரா) 2 : 185

கிறீத வேதத்திலிருந்து தனக்கு முன்னுள்ளவற்றை உண்மையாக்கி வைக்கக்  
கூடியதாகவும், அவற்றைப் பாதுகாப்பதாகவும் இருக்கின்றது:

கிறீத அல்குரீஆனைக் கொண்டு அல்லாஹ் தனது ஏனைய முன் வேத  
நூல்களை மாற்றினான். தீயோனின் தீவினைகளையும் மாற்றும் செய்வோரின்  
வழிகேடுகளை விட்டும் அதனை அல்லாஹ் பாதுகாப்பதாகப் பொறுப்பு  
பேற்றுள்ளான் .

நிச்சயமாக நாம் தான் (திக்கு என்னும் கிள்) வேதத்தை (உய்யு) கிறக்கி  
வைத்தோம்; நிச்சயமாக நாளை அதனை பாதுகாப்பவர்கள் .

(அல்ஹிஜர்) 15 : 9

ஏனெனில், அல்குரீஆன் ஆனது, மறுமை நான் வரைக்கும் அனைத்து  
மக்களுக்கும் ஆதாரமாக நிலைத்திருக்கக் கூடியது. ஆனால், முன் வேத  
நூல்களோ, ஒரு காலத்துக்கு மட்டும் வரையறுத்து அனுப்பப்பட்டு  
வந்தவைகளே, அவற்றுள் ஏதாவது ஒன்றை மாற்றக் கூடிய ஒன்று  
(அல்லாஹ்விடம் கிறீதது) கிறக்கி வைக்கப்படும் பட்சத்திலும், அதில்  
மாற்றங்களும், கருத்துத் திருப்பதல்களும் ஏற்பட்டு விடும்போது அதன்  
காலவரை முடிந்துவிடுகிறது. கிறீதனால், முன் வேதநூல்கள் அல்லாஹ்வால்  
பாதுகாக்கப் பட்டவைகளாக கிறீதக்கவில்லை. எனவே, அவற்றுள் அநேகமான  
மாற்றங்களும், மேலதிக வார்த்தைகளும், குறைபாடுகளும் ஏற்பட்டன .

அல்லாஹ் கூறுகிறான்,

யூதர்களில் சிலர், (வேத) வசனங்களை அதற்குரிய கிடங்களிலிருந்து (அவற்றின் கருத்து வேறாகும் ஸூரான விதத்தில்) புரட்டுகின்றனர்;

(அன்னிஸா) 4 : 46

ஆகவே, தங்கள் கரங்களால் நூலை எழுதி, பின்னர் அதை அறிக் கிரயத்திற்கு விற்பதற்காக "கூறு அல்லாஹ்வின் மிருந்து வந்தது" என்றும் கூறுகிறார்களே அத்தகையோருக்குக் கேடுதான். ஆகவே (அதை) அவர்களுடைய கரங்கள் எழுதியதனால் அவர்களுக்குக் கேடுதான்! மேலும், அவர்கள் (அதன் மூலம்) சம்பாதிப்பதனால் அவர்களுக்கக் கேடுதான்.

(அல்பக்ரா) 2 : 79

(ஆகவே, நபியே! அவர்களிடம்,) நீர் கேட்பீராக: " பிற்காசானதாகவும், மனிதர்களுக்கு நேர் வழி காட்டக் கூடியதாகவும் (உள்ள) குணா கொண்டு வந்த ("தன்றாத்" எனும்) வேதத்தை கிறக்கியவன் யார்? நீங்கள், அ(வ்வேதக்)தைத் தனித் தனி எடுகளாகப் பிரித்து (அவற்றில் சிலவற்றை) வெளிப்படுத்துகிறீர்கள்; (உங்கள் நோக்கத்திற்கு மாறான) பெரும்பாலான வற்றை நீங்கள் மறைத்தும் விடுகிறீர்கள்;

(அல்அன்ஆம்) 6 : 91

நிச்சயமாக அவர்களில் ஒரு பிரிவினர் - அவர்கள் வேதத்தைக் கொண்டு - (ஒளும்) பொது அத்துடன் பல வாக்கியங்களைக் கலந்து) அதுவும் வேதத்திலுள்ளதுதான் என எண்ணிக் கொள்ளும் பொருட்டு தங்கள் நாவுகளைச் சாய்த்துக் கொள்கின்றனர்; அது வேதத்தில் உள்ளதும் அல்ல; அன்றியும் அவர்கள், "அல்லாஹ்விடமிருமுள்ளது" என்றும் கூறுகின்றனர்; அது அல்லாஹ்விடமிருமுள்ளது அல்ல; கின்னும் அவர்கள் நன்கறிந்தவர்களாக, அல்லாஹ்வின் மீது (கிவ்வாறு) பொய்யைக் கூறுகின்றனர்.

எந்த ஒரு மனிதருக்கும், வேதத்தையும், ஞானத்தையும், நபித்துவத்தையும் அல்லாஹ் அவருக்குக் கொடுத்திருக்க, பின்னர் அவர், மனிதர்களிடம், "அல்லாஹ்வையன்றி எனக்கே அடியார்களாகி (எனனையே வணங்கி) விடுங்கள்" என்று கூற தியலாது;

(ஆலகிம்ராஸ்) 3 : 78, 79

மேலும், அல்லாஹ் கூறுகிறான்,

வேதத்தைப் படிப்பவர்களே! உங்களிடம் நிச்சயமாக நபிமுறையிலிருந்து தூதர் வந்திருக்கின்றார்; வேதத்தில், மறைத்துக் கொண்டிருந்த பல விஷயங்களை, அவர் உங்களுக்குத் தெளிவாகக் கூறுகிறார்:

(அல்பிரிதா) 5: 15

எவர்கள் மய்யமுறையிலாகத் தவறாமல் அல்லாஹ்வின் மன்றம் கூறிகின்றாரோ அவர்கள் நிச்சயமாக உண்மையை நியாயநிர்ணயங்களாகவே திருக்கின்றனர்.

(அல்பிரிதா) 5: 17 அல்லது 72





## நான்காம் பாகம்

கிறைத்தாதர்களைப் பற்றி விசுவாசித்தல் -

அல்லாஹ் தன் பண்புகளுக்காக தாதர்களை அனுப்பி வைத்தான் என்றும் நாம் விசுவாசிக்கிறோம்.

அல்லாஹ் கூறுகிறான்,

அல்லாஹ்வின் மீது மனிதர்கள் (குற்றம் கூற) யாது ஒரு ஆதாரமும் கில்லாதிருப்பதற்காக, கிறைத்தார்களுக்குப் பின்னரும், தாதர்கள் (பலரை, (சுவர்க்கத்தைக் கொண்டு) நன்மாராயம் கூறுகின்றவர்களாகவும், (நரகத்தைக் கொண்டு) அச்சமூட்டி எச்சரிக்கின்றவர்களாகவும் (அல்லாஹ் அனுப்பி வைத்தான்) மேலும், அல்லாஹ் (யாவையுள்) நிகைத்தோனாக, தீர்க்காவன அறிவுடையோனாக கிறுக்கின்றான்.

(அன்னை) 4 : 165

அவர்களுள் முதலாமவர் நாஹ் (அலை) அவர்கள் என்றும், கிறிஸ்தியானவர் நபி குறாம்மது ﷺ அவர்கள் என்றும் நாம் விசுவாசிப்போமாக.

அல்லாஹ் கூறுகிறான்,

(நபியே!) நாஹுக்கும் அவருக்குப் பின் வந்த நபியார்களுக்கும் நாம் வஹீ அறிவித்தவாறே, உடங்கும் நிச்சயமாக நாம் வஹீ அறிவித்தோம்;

(அன்னை) 4 : 163

சங்களுடைய || ஆண்களில் வெகுக்கும் குறையமது, தகட்டினாக கிருக்கவில்லை; என்னும், அல்லாஹ்வுடைய || தூதராகவும், நபியார்களுக்குக் (கண சி) சூத்திரையாகவும், (கிறாதி நபியாகவும்) கிருக்கிறார்;

(அல்அஹ்ஜானா) 33 : 40

அவர்களுள் நிகவும் சிறப்பானவர் குறையமது நபி ஸ்அ அவர்கள், அருத்தாய்மாக நபி கியாஹீர் (அலை) அவர்கள். பின்னர் நபி குஸா (அலை) அவர்கள், பின்னர் நபிகள் நபர், ஈஸா கியூஸூ மய்யர் ஆகிய கிருவரும். பின்வரும் மறை வபனத்தில் குறித்துக் கூறப்பட்டுள்ளவர்களுள் அவர்களேயாவார்கள்.

அல்லாஹ் கூறுகிறான்,

மேலும், நபியார்களே நிருந்தும் ச மயி நிருந்தும், நாவிரி நிருந்தும் கின்னும், கியூஹீர், குஸா, மய்யகுஸா ய மகன் ஈஸா ஆகியோரி நிருந்தும் அவர்களின் ச நுதி மொழியை நாம் எடுத்த மாயத்தில் - அவர்களே நிருந்து நிக்க ச நுதியான ச நுதிமொழியையே நாம் எடுத்தோம் (என்னை கிருவர்களுக்கு நினைவு படுத்துவீராக! என்னில்),

(அல்அஹ்ஜானா) , 33 : 7

ரஸூல் ஸ்அ அவர்களுக்கு அருளப்பட்ட மாரக்காஹ் எனைய அருள் மறையார் அல்லாஹ் ஆணில் சிறப்பித்துக் கூறப்பட்டுள்ள மாரக்கத்தின் சிறப்பிக்கையாரும் ச ள்ளா க்கியதுகவே கிருப்பதுக நாம் விவாதிக்க வேண்டும்.

அல்லாஹ் கூறுகிறான்,

(விவாதிக்கவே!) மாரக்கத்திலிருந்து நபர்வுக்கு எதனை அவன் ச பதேசித்தானோ, அதனையே சங்களுக்கு அவன் மாரக்காநாக்கி கிருக்கின்றான்: ஆகவே, (நபியே!) நாம் ச மக்கு வஹீ குலர் அறிவித்தும், கியூஹீர், குஸா, ஈஸா ஆகியோருக்கு நாம் ச பதேசித்தும் (என்னவென்றால்) நீங்கள் (எகெதய்வக் கொள்கையுடைய ச த்திய) மாரக்கத்தை நிலை நிறுத்துங்கள்: நீங்கள் அதில் நிருந்தும் வி தீரீர்கள் (என்பதேயாகும்);

(அன்ஷூரா) 42 : 13

அனைத்து ஆதர்களுமும் படைக்கப்பட்ட மனித மினத்தைச் சேர்ந்தவர்களே  
எவ்வித தெய்வீகத் தன்னையும் கிணையாது என நாம் விகாசிக்க வேண்டும்.

சூதல் ஆதர்பான நாவம் நரி டற்றி அல்லாஹ் பின்வருவாறு கூறினான்.

"அல்லாஹ்வனைய சொக்கிவுங்கள் என்னிடம் கிருக்கின்றனவென்று நான்  
உங்களில் கூறவுள்ளா'டேன். நான் மறைவானவற்றை அறியவுள்ளா'டேன்.  
நிச்சயமாக நான் ஒரு மலக்கு என்று கூறவுள்ளா'டேன்.

(ஈஸ்தி) 11 : 31

கிறித்த நியான சூறாங்குத் ு அவர்களுக்கு பின்வருவாறு கூறுவாறு  
அல்லாஹ் பணித்தான்.

அல்லாஹ் கூறுகிறான்,

"அல்லாஹ்வனைய சொக்கிவுங்கள் என்னிடம் கிருக்கின்றனவென்று நான்  
உங்களில் கூறவுள்ளா'டேன். நான் மறைவானவற்றை அறியவுள்ளா'டேன்.  
நிச்சயமாக நான் ஒரு மலக்கு என்று கூறவுள்ளா'டேன்.

(ஈஸ்தி) 11 : 31

அவ்வாறே அல்லாஹ் கூறுகிறான்,

அல்லாஹ் நாடியதைத் தவிர எனக்கே எவ்வித நன்மையைச் செய்வதற்கும்,  
தீமையைத் தடுத்தும் கொள்வதற்கும் நான் சக்தி பெறா'டேன்.

(அல்அ-ராஹ்) 7 : 188

மேலும், அல்லாஹ் கூறுகிறான்,

"நிச்சயமாக நான் உங்களுக்கு தீங்கையோ, நன்கானையோ (செய்ய) சக்தி  
பெறா'டேன்" என்று (நியே) நி' கூறுவீராக!

"நிச்சயமாக நான் என்னை அல்லாஹ்வின் நிந்தன ஒருவரும் காப்பாற்றவே  
மாட்டார். அவனையன்றி ஒதுங்கித்தையார் நான் பெற்றுக் கொள்ளவே  
மா'டேன்" என்று (நியே) நி' கூறுவீராக!

(அல்ஹித்) 72 : 21, 22

ஆதர்கள் எனைய கிறையாடியார்களைப் போன்றவர்கள். அல்லாஹ்  
அவர்களைத் தூதராகக் கொண்டு கண்ணியப் படுத்தியுள்ளான். மேலும்

அவர்கள் வணக்கக் கூடியவர்கள், அதில் உயர் அந்தஸ்துடையவர்கள் என்றெல்லாம் அல்லாஹ் அவர்களைப் புகழ்ந்து வர்ணித்துள்ளான். அவர்களால் முதல்வரான நபி நாஹ் (அலை) பற்றி அல்லாஹ் கூறுகின்றான்

(நபி) நாஹ் (காஃலில்) நாம் ஏற்றிக் (காஃபாற்றிக்) கொண் வர்களின் சந்திப்புகளே நிச்சயமாக அவர் (அதற்கு) மிக்க நன்றி செலுத்தும் அடியாராகவே கிறந்தார்).

(புனித நூல்) 17 : 3

கிறித்த தூதரான முஹம்மத் ﷺ அவர்கள் பற்றி அல்லாஹ் கூறுகிறான்,

தன் அடியார் (முஹம்மது ﷺ அவர்கள்) மீது (அசத்தியத்திலிருந்து சத்தியத்தைப் பிரித்தறிவிக்கும்) அபாயத்தை அது அகிலத்தாருக்கு அச்சமூட்டி எச்சரிக்கை செய்யக்கூடியதாக ஆவதற்காக கிறக்கிவைத்தானே அத்தகையோர் மிக்க பாக்கியமுண்டாவன.

(அல்-புரகான்) 25 : 1

ஏனைய தூதர்கள் பற்றி அல்லாஹ் கூறுகிறான்,

(நபியே ! அல்லாஹ்வின் கட்டளைகளை நிறைவேற்றும்) ஆற்றல்களும், (மார்க்கத்தின் நுணுக்கங்களை விளக்கும்) பார்வைகளும் உடையவர்களாக கிறந்த நமது அடியார்களான கிஹாஹ்மையும், கிஸ்ஹாக்கையும், யஃசூபையும் நினைவு கூறுவீராக !

(ஸாத்) 38 : 45

அல்லாஹ் கூறுகிறான்,

அன்றியும், மிக்க பலசாலியாகிய நமது அடியார் தாவுதை நினைவு கூறுவீராக! நிச்சயமாக அவர் (நம் பக்கமே) மிகுதியாகத் திருப்பக்கூடியவராக கிறந்தார்.

(ஸாத்) 38 : 17

மேலும், அல்லாஹ் கூறுகிறான்

மேலும் தவறுக்கு, ஸுலையானை அன்பளிப்பாக நாம் வழங்கினோம்; (அவர்) மிக்க நல்லடியார் நிச்சயமாக அவர், (நம் பக்கமே) மிகுதியாகத் திருப்புவார்.

(ஸாத்) 38 : 30

ஈஸா (அலை) அவர்கள் பற்றி அல்லாஹ் கூறுகிறான்,

(ஈசாஸூரா) அவர், (நாஹூலா) அடியாரே அன்றி (அவர் தொய்வா) தில்லை: அவர் மீது நாம் அருள் புரிந்து, கிஸ்ராஸீலின் மக்களுக்கு அவரை ஓர் உதாரணமாக்கினோம்.

(அல்ஜூக்லாஃ) 43 : 59

முஹம்மத் ﷺ அவர்களின் தூதர் அல்லாஹ் தஆலா தூதர்களை நிறைவு செய்து, முஹம்மத் ﷺ அவர்களை மக்கள் அனைவருக்கும் (பொதுத் தூதராக) அனுப்பி வைத்தான்.

அல்லாஹ் கூறுகிறான்,

(நுஹீயா!) நீர் கூறுவீராக! மனிதர்களே! நிச்சயமாகவே நான் உங்கள் யாவருக்கும், அல்லாஹ்வின் தூதராக கிடுக்கிடுகேன். அவன் எத்தகையோன் என்றால், வானங்கள் பூமியின் ஆர்சி அவனுக்கே உரியது: வணக்கத்துக்குரியவன் அவனைத் தவிர (வேறு ஒருவர்) தில்லை: அவனை; உயிர்ப்பிக்கிறான்: அவனை மாணிக்கம் செய்கிறான். ஆகவே, அந்த அல்லாஹ்வையும், (எழுத்தாற்றல் அற்ற) உயிர் நுஹீயாஃ அவனுடைய (கித்தூதரையும்) நீங்கள் விசுவாசிப்பீர்களாக! அவர் எத்தகையவரென்றால் அல்லாஹ்வையும், அவனுடைய வசனங்களையும் விசுவாசிக்கின்றார்: (ஆகவே) நீங்கள் நேர்வழி பெறுவதற்காக அவரையே நீங்கள் பின்பற்றுங்கள்.

(அல்அஃராஃ) 7 : 158

மேலும், முஹம்மத் ﷺ அவர்களின் மார்க்கம் தான் அல்லாஹ் தன் அடியார்களுக்காக விருப்பிப்படுத்த மார்க்கமாகும் எனவும், மேலும், அல்லாஹ் தஆலா வாரிடமிருந்தும் கிஸ்லாம் அல்லாத வேறு ஒரு மார்க்கத்தையும் ஏற்றுக் கொள்வதில்லை எனவும் விசுவாசிக்க வேண்டும்.

அல்லாஹ் கூறுபுள்ளான்,

நிச்சயமாக, அல்லாஹ்வின் தூதர் (அங்கீகரிக்கப் பட்ட) மார்க்கம் கிஸ்லாமாகும்:

(அல்கிஸ்ராஃ) 3 : 19

மேலும் அல்லாஹ் கூறியுள்ளான்,

கின்றையது தினம் உங்களுக்காக உங்களுமைய நிரூபிக்கத்த நான்  
பரிபூரணமாகி வைத்து விட்டேன்; என்னுமைய அநுக்ஷேபணைய உங்களின்  
நீயு முடிவாயாக்கிவிட்டேன்; கின்னும், உங்களுக்காக கின்லாத்தை  
நிரூபிக்க நான் உங்களுக்குக் கொண்டு வந்தேன்.

(அல்பிராஹ்) 5: 3

அல்லாஹ் கூறுகிறான்,

"கின்னும் கின்லாம் அல்லாத்தை நிரூபிக்கவாக வராவது விடுப்பினால்,  
அப்பொழுது அவர் நிரூபித்து (அது) அங்கீகரிக்காது வேண்டாது; மேலும்,  
மறுமையில், அவர் நஷ்டமடைந்தோரில் கிடுப்பார்."

(அல்கிஹ்ராஹ்) 3: 85

எவரேனும், கின்லாம் நிரூபிக்கவல்லாத யூதமதம், கிறிஸ்தவமதம் போன்ற  
மதமது ஒரு மதம் அல்லாஹ்வின் கின்னுவரையும் ஏற்றுக் கொள்ளாது. தூய  
கிடுக்கின்றது என நம்புவாராயின் அவர் காரியாகி விடுகிறார். அவர்  
மன்னிப்புக் கோர வைக்கப்பட வேண்டும். அவ்வாறு மன்னிப்புக் கோரினால்  
அவர் பாவத்திலிருந்து நிரப்பராதியாகி விடுவார். கில்லையேல், மதம்  
மாறியவர் என்ற குற்றச்சாட்டில் கொல்லப்படுவார். ஏனெனில் அவர்  
குர்ஆனைப் பொய்ப்பித்த பாவத்தைச் செய்து விட்டார்.

அது போலவே, வராவது முஹம்மத் (ஸ) அவர்களின் வேதம் சகல  
மக்களுக்கும் கொடுவானது என்பதை மறுப்பாராயின் அவர் ஏனைய  
தூதர்களுக்கும் மறுத்தவராவார். கில்லை தான் விசுவாசம் கொண்டு  
பின்மறுவதாக நினைத்துக் கொண்டிருக்கும் அந்த மரணமலைக் கூட  
நிராகரித்து விட்டவராகிறார்.

அல்லாஹ் கூறுகிறான்,

நாஹ்வுமைய சமூகத்தார் (மும்மால் அனூர்லாஹ்) தூதர்களை  
கொல்லாக்கினார்கள்.

(அல்பிராஹ்) 26: 105

மேலும் அல்லாஹ் கூறுகிறான்,

நிச்சயமாக அல்லாஹ்வையும், அவனுடைய தூதர்களையும் நிராகரித்துவிட்டு, கின்னூர் அல்லாஹ்வுக்கும், அவனுடைய தூதர்களுக்கும் கினாயில் பாசுபாசு செய்வதை நாடி, "(தூதர்களில்) சிலரை நாம் விகவாசிப்போம்; கின்னூர் சிலரை நாம் நிராகரிப்போம்" எனவும் கூறி, (நிராகரிப்பு, விகவாசம் ஆகிய) கிவற்றிற்கு மத்தியில் ஒரு பாசையை ஏற்படுத்தவும் பாசுதூதர்களே அடுத்தையோர்

(அன்னிஸா) 4 : 150

முஹம்மது ﷺ அவர்களுக்குப் பிறகு வேறு நபி கிருக்கமுடியாது என்றும் நாம் விகவாசிக்க வேண்டும். அவ்வாறு முஹம்மத் நபி ﷺ அவர்களுக்குப் பிறகு ஒரு நபி கிருப்பதாக வாதிட்டால், அல்லது அவ்வாறு வாதிட்ட ஒருவரை உண்மையாகப் படுத்தினால் அவரும் காரிராகிவிடுகிறார். எனினில், அவர் அல்லாஹ்வையும், அவனின் தூதரையும், கிஸ்லாநிய சமுதாய தீர்ப்பையும் சொல்லித்தவராகிறார்.

அவ்வே ரஸூல் ﷺ அவர்களுக்குப் பிறகு நேர்வழி பெற்ற சில கலீபாக்களை ரஸூல் ﷺ அவர்கள் தன் சமுதாயத்தின் அறிவு, அறியாப்பு, முயற்சிகளின் ஆட்சிப் பொறுப்பு ஆகியவற்றுக்காக நியமித்து விட்டு மறைந்தார்கள் என்றும், அவர்களுள் மிகவும் சிறப்புக்குரியவரும், பதவிக்குத் தகுதியானவரும் ஹஸ்ரத் அபூபக்கர் ரிதீகீக் ﷺ அவர்களாவார்கள். அடுத்ததாக உமர் கிப்து கத்தாப் ﷺ அவர்கள், பின்னர் உஸ்பான் கிப்து அபுப்தான் ﷺ அவர்கள், பின்னர் அலி கிப்து அப்துலிப் ﷺ அவர்கள் என்றும் நாம் விகவாசிக்க வேண்டும்.

அவர்கள் எவ்வாறு சிறப்பில் முக்கியத்துவம் பெற்றார்களோ அவ்வாறே ஆட்சியிலும் கிருந்தார்கள். பரந்த ஞானம் மிக்க கிறைவன் நாற்றாண்டு களுக் கெல்லாம் சிறந்த நாற்றாண்டான அக்கால கட்டத்தில் ஆட்சிக்கு மிகவும் சொகுத்தமானவர்களையும், மக்களுள் சிறந்தவர்களையுமே அதில் அமர்த்தக் கூடியவனாக கிருந்தான்.

அவர்களுள் கிவ்வாறு சிறப்பிக்கப்பட்ட ஒருவர் தன்னைவிடச் சிறப்பான ஒருவரை விடவும் ஏதாவதொரு சிறப்பம்சத்தால் மேன்மை பெற்றிருக்கலாம். எனினும், (கிதன் காரணமாக) பொதுவாகச் சிறப்புப் பட்டம் பெற்றவரைவி

அவர் சிறப்புக்குரியவராகார். ஏனெனில், ஒருவருக்குச் சிறப்பைப் பெற்றுக் கொடுக்கும் காரணிகள் பல, பலவகையானவை.

மேலும், கீழ்க் (கின்லாபிய) சமுதாயமே ஏனைய சமுதாயங்களைவிட அல்லாஹின் மிகவும் மேலானதாக உள்ளது.

அல்லாஹ் கூறியுள்ளான்,

(கிவாசம் கொண்டுபோய்!) மனிதர்களுக்காகத் தோற்றுவிக்கப்பட்ட (சமுதாயத்தார்களிலெல்லாம்) மிக்க மேன்மையான சமுதாயமாக நீங்கள் கிருக்கிறீர்கள். (ஏனெனில்) நன்னையான காரியங்களை நீங்கள் செய்கிறீர்கள். தீமையை விட்டும் (அவர்களை) நீங்கள் விலக்குகிறீர்கள். மேலும், நீங்கள் அல்லாஹ்வை சிகவாசிக்கின்றீர்கள்.

(ஆல்கிபரான்) 3 : 110

கீழ்க் சமுதாயத்தில் ஈஹாபாக்களே முதற் சிறப்புடையவர்கள். அவர்களை யடுத்து தாபிசன்கள், பின்னர் அவர்களைத் தொடர்ந்தவர்கள் சிறப்புடையவர்கள் என்றும் சிகவாசிக்க வேண்டும்.

அவ்வாறே கீழ்க் சமுதாயத்தில் ஒரு பகுதியினர், கின்லாபியைக் கூட உண்மைக்கு எடுத்துக்காட்டாக, உண்மையில் நிலைத்தவர்களாக கிருக்கின்றார்கள். அவர்களை யார்தான் தாழ்த்திவிட்டாலும், அல்லது அவர்களுக்கு யார்தான் மாறு செய்தாலும் அல்லாஹ்வின் கட்டளை வரும் வரைக்கும், அவர்களுக்கு எவ்வித மாற்றமும் உண்டாகிவிடப் போவதில்லை என்றும் நாம் நினைக்க வேண்டும்.

மேலும், ஈஹாபாக்களுக்கிடையே ஏற்பட்ட கருத்து வேறுபாடுகள் யாவும் அவர்கள் குர்ஆனை விளங்குவதிலும், அவர்கள் கொடுத்த கருத்துக்களால் அதை மற்றவர்கள் விளங்குவதில் ஏற்பட்ட கருத்து வேறுபாடேயாகும். கிம்ஸயற்சியில் அவர்கள் சரியான கருத்து சொன்னவருக்கு கிரு நன்னையும், பிழையான கருத்துடையவருக்கு அவரின் ஸயற்சிக்கு ஒரு நன்மை மாதிரிமே. அவரின் பிழைகூட மன்னிக்கப்பட்ட கூடியது எனவும் நாம் நம்புவது அவசியம்.

அவர்கள் மூலம் ஏதும் தவறுகள் சம்பவித்திருப்பின் அவற்றைப் பிரஸ்தாபிப்பதை விட்டும் தவிர்த்து கொள்வது கிவையாகும். அவர்களின்



செயல்களில் போற்றத் தகுமானவைகளையே அவர்களுக்கு நினைவில் கூற வேண்டும். அவர்கள் மீதும் பொறாமையும், வஞ்சனையும் ஏற்படாமல் என்மைப் பாதுகாத்துக் கொள்ள வேண்டும்.

அல்லாஹ் கூறியுள்ளான்,

உங்களில் (மக்கா) வெற்றிக்கு முன்னர் யார் (தன் சொருளைப்) பலவு செய்து, யுத்தமும் டுர்ந்தாரோ அவருக்கு உங்களில் (யாருந்) நிகராகாவா யார். (முந்திய) அவர்கள், (மக்கா வெற்றிக்கு) பிறகு பலவு செய்து போரிட்டார்களே அத்தகையோராவீ. பதவியால் நிக மகத்தானவர்கள்; (எனினும்,) ஒவ்வொருவருக்கும் அல்லாஹ் நன்மையையே வாக்களித்து திருக்கிறான்.

(அல்ஹகீத்) 57 : 10

மேலும், அவர்களுக்குப் பின் வந்தார்களே அத்தகையவர்கள் "எங்கள் கிராசுகளே! எங்களையும், விசுவாசங் கொள்வதில் எங்களை! முந்தி விட்டார்களே அத்தகைய எங்களைய சகோதரர்களையும் நீ மன்னத்தருள்வாயாக! விசுவாசங் கொண்டவர்களைப் பற்றி எங்களைய திதயங்களில் வெறுப்பை ஆக்காதிடுப்பாயாக! எங்கள் கிராசுகளே! நிச்சயமாக மிக்க கிரக்கமுடையவன்; நிகக் கருணையுடையவன்" என்று (பிரார்த்தனை செய்தும்) கூறுவார்கள்.

(அல்ஹகீத்) 59 : 10



## கிந்தாம் பாகம்

மறுமை நாளைப் பற்றி விசுவாசித்தல்:-

மறுமை நாளைக் கொண்டும் விசுவாசிப்பது கட்டாயம். மறுமை நாள் என்பது, மக்கள் எழுப்பப்படும் கிறித்தி நாள். அந்நாளுக்குப் பிறகு வேறு நாள் கிடையாது. அன்றைய தினம் மக்களை அல்லாஹ் உயிரோடு எழுப்புவான். எதற்காக, அவர்களை ஒன்றில் சுவர்க்கத்தின் கின்பத்தில் அல்லது கடுமையான நரக வேதனையில் நிலைக்கச் செய்வதற்காக.

நாம் மீள எழுப்பப்படும் நாளைக் கொண்டும் விசுவாசிப்பதும் கடமை. அன்றைய தினம் ஊதியில் கிஸ்ராபீல் கிரண்டாம் தடவையாக ஊது குலையு ஊதும் போது கிறித்து போயிருந்தவர்கள் எல்லோரையும் அல்லாஹ் மீண்டும் எழுப்புவான்.

அல்லாஹ் கூறுகிறான்,

மேலும், ஸூர்(குழல்) ஊதப்படும்: பின்னர் வானங்களில் கிறிப்பவர்களும், பூமியில் கிறிப்பவர்களும் - அல்லாஹ் நாடியவர்களைத் தவிர ஸர்ச்சித்துச் சித்தியிழந்து விழுந்து விடுவார்கள்; பிறகு அதில் மறுமுறை ஊதப்படும்: அப்போது அவர்கள் (அல்லாஹ்வின் கட்டளைகளை எதிரி) பார்ப்பவர்களாக (யாவும் உயிர் பெற்று) எழுந்து நிற்பார்கள்.

(அல்ஜூன்) 39 : 68

அப்போது எல்லா மக்களும், தம் கிறைவனான அல்லாஹ்வின் பாதனிகள் கலைந்தவர்களாகவும், ஆடையற்றவர்களாகவும், விடுத்த சேதனம் செய்யப் பட்டவர்களாகவும் தம் அடக்கஸ்தலங்களில் கிறித்து எழுப்பப்படுவார்கள்.

அல்லாஹ் கூறுகிறான்,

முதல் படைப்பை நாம் ஆரம்பித்தது போன்றே அதை நாம் (திருப்பவும்) நினைவாப்போம். (கிது) நம் மீது கட்டாயமான வாக்குறுதியாகும். நிச்சயமாக நாம் (கிதை) செய்வோராய் கிருக்கிறோம்.

(அல்அன்ஹா) 21 : 104

மேலும், பட்டோலைகள் (மக்களின் செயல்பாடுகள்) வலக்காரங்களில் அல்லது முதுகுக்குப் பின்னால் கிடக்காங்களில் கொடுக்கப்படும் எனவும் விசுவாசிக்கிறோம்.

அல்லாஹ் கூறுகிறான்,

எனவே, (அந்நாளில்) எவர் அவருடைய பதிவுப் புத்தகத்தை அவருடைய வலக்கையில் கொடுக்கப்பட்டாரோ

அவர் மிக்க கிலுவான (கேள்வி) கணக்காக கணக்குக் கோ்க்ப்புவார்.

கின்றனும், அவர் மகிழ்ச்சியுடன் (கவனத்திலுள்ள) தன்னுடைய குடும்பத்தாரிடம் திரும்புவார்.

மேலும், எவர் அவருடைய பதிவுப் புத்தகத்தை அவருடைய முதுகுக்குப் பின்னால் கொடுக்கப்பட்டாரோ

அவர் (கணக்குக் கேடுதான் என்றுகூறி) அழிவையே அழைப்பார்.

நரகத்திலும் அவர் நுழைவார்.

(அல்கிள்ஷிகா) 84 : 7 - 12

மேலும், அல்லாஹ் கூறுகிறான்,

மேலும் ஒவ்வொரு மனிதனின் செயலைப் பற்றிய (தினசரிக்) குறிப்பை அவனுடைய கழுத்தில் அவனுக்கு நாம் மாட்டி கிருக்கிறோம்; மறுமை நாளில் அவனுக்காக ஒரு புத்தகத்தையும் வெளிப்படுத்துவோம்; அவன் அதனை விரிக்கப்பட்டதாகப் பெற்றுக் கொள்வான்.

(புனித கிஸ்ராஃல்) 17 : 13

மறுமை நாளில் எமது செயல்கள் நிறுவையில் நிறுக்கப்படும் என்றும் அதில்  
எவரும் எந்த விடயத்திலும் அநியாயம் கிழைக்கட்டா. மாட்டார்கள் என்றும்  
நாம் விசுவாசிக்கிறோம்.

அல்லாஹ் கூறுகிறான்,

எனவே, எவர் ஓர் அநுபவளவு நன்மையைச் செய்தாரோ அவர் (மறுமையில்)  
அதன் பயனைக் கண்டு கொள்வார்.

கின்னும், எவர் ஓர் அநுபவளவு தீமையைச் செய்தாரோ அவர் (மறுமையில்)  
அதன் பயனைக் கண்டு கொள்வார்.

(அல்எம்ஸிர்) 99 : 7, 8

மேலும் அல்லாஹ் கூறுகிறான்,

ஆகவே, எவர்களுடைய (நன்மையின்) எடைகள் கனமாக கிழக்கின்றனவோ  
அவர்கள்தாம் வெற்றியாளர்கள்.

கின்னும் எவர்களுடைய (நன்மையின்) எடைகள் கனம் குறைந்து  
கிழக்கின்றனவோ, அவர்கள் தங்களுக்குத் தாங்களே நஷ்டத்தைப் பண்ணிக்  
கொண்டவர்கள். (அவர்கள்) நரகத்தில் நிரந்தரமாகத் தங்கி  
கிடப்பவர்கள்.

அவர்களுடைய முகங்களை, (நரகத்தின்) நெருப்புப் பொசுக்கும்; அதில்  
அவர்கள் விகாரமானவர்களாகவும் கிடுங்கார்கள்.

(அல்ஹிஜ்ரான்) 23 : 102 - 104

மேலும் அல்லாஹ் கூறுகிறான்,

எவர் ஒருவர் ஒரு நன்மையைச் செய்கிறாரோ அவருக்கு (நன்மைகளில்)  
அதைப் போன்றவை பத்து (பங்கு) உண்டு; எவர் ஒருவர் ஒரு தீமையைச்  
செய்கிறாரோ, அதைப் போன்றதைத் தவிர (அதிகமாக) அவருக்குக்  
கூலியாக கொடுக்கப்பட மாட்டாது; அவர்களோ அநியாயம் செய்யப்பட்ட  
மாட்டார்கள்.

(அல்அன்ஆம்) 6 : 160

ரஸூல் ﷺ அவர்களுக்கு விஷேடமான ஒரு சிபாரிசு கிருப்பதை நாம் விகவாசிக்க வேண்டும். மறுமை நாளில் கஷ்டங்களும், துன்பங்களும் தாங்க முடியாத போது, மக்கள் ஆதம் (அலை) அவர்களிடம் போவார்கள் பின் | நூஹ் நபியிடும், பின்னர் கிஹாஹீம் நபியிடும் பின்னர் குஸா நபியிடும் பின்னர் ஈஸா நபியிடும் பென்று கிறுதியாக குறாங்கத் ﷺ அவர்களிடம் போவார்கள். அப்போது குறாங்கத் ﷺ அவர்கள் அல்லாஹ்வின் அனுமதியுடன் அவனின் அடியார்களிடம் தீர்ப்பு வழங்குவதற்கு அவனிடம் சிபாரிசு செய்வார்கள்.

மேலும் கிச்சிபாரிசு காரணமாக விகவாசிகளுள் நரகத்தை அனுந்தவர்கள் நரகத்திலிருந்து வெளியேறுவார்கள் என்று விகவாசிக்க வேண்டும். கிந்த சிபாரிசு ரஸூல் ﷺ அவர்களுக்கும் ஏனைய நபியார்கள், கிறைவிகவாசிகள், மலக்குமார்கள் அனைவருக்கும் உரியது. அல்லாஹ் தஆலா விகவாசிகளுள் ஒரு பகுதியினரை யாகூடைய சிபாரிசும் கின்றி அவனது சிறப்பாளும், கருணையாளும் நரகத்திலிருந்து வெளியேற்றிவிடுவான்.

மேலும், ரஸூல் ﷺ அவர்களுக்குரிய தடாகம் பற்றியும் விகவாசிக்க வேண்டும். அதன் தண்ணீர் பாலவிட கரும் வெண்ணிறமானதாகும். தேனை விட மிகவும் கிளியது. கஸ்தூரி வாடையவிட மிகவும் நறுமணம் மிக்கது. அதன் தொலைவு ஒரு மாத கால தூரத்தையுடையது போலவே அதன் அகலமும் ஒரு மாத கால தூரத்தையுடையது. அதன் பாத்திரங்கள் வானத்தில் மின்னும் நட்சத்திரங்களைப் போல அழகானவைகளாகவும் அதிகமானவைகளாகவும் கிருக்கும். குறாங்கத் ﷺ அவர்களின் சகுதாயத்தை சேர்ந்த விகவாசிகள் அதற்கு வந்து அருந்துவார்கள். அதில் கிருந்து யார் நீர் அருந்தினாரோ அவர் பிறகு தாகிக்கவே மாட்டார்.

மேலும், நரகத்தின் மேல் போடப்படும் பாலைத்தைப் பற்றியும் விகவாசிப்பது அவசியம். மக்கள் அதனில் தத்தமது செயல் வித்தியாசம் படி நடை போடுவார்கள். எனவே, அதில் நடக்கும் குதலாமவர் மின்னல் வேகத்தில் அதனைக் கடந்து விடுவார். அடுத்த படியானவர் காற்று வேகத்திலும், அதனையடுத்து பறவையின் வேகத்திலும், அதனை அடுத்த மனிதனின் நடவடின் வேகத்திலும் கடப்பார்கள். அப்போது ரஸூல் ﷺ அவர்கள் அந்த பாலத்தில் நின்று "கிறைவா, ஈதேற்றம் அமையச் செய்வாயாக" எனக்

கூறுவார்கள். கின்னாநிடுக்க, அடியார்களின் செயல்களின் பலவீனம் காரணமாக சிலர் தவழ்ந்தவாறு வருவார்கள். அப்போது பாலத்தின் கிருமநுங்குகளினும் சில கொக்கிகள் கொணுகப்பட்டிருக்கும். அவை ஏவட்டட்டவைகளாக கிருக்கும். அது எவ்வாறு ஏவட்டட்டதோ, அவ்வாறே செய்யும். அமலில் கொஞ்சம் குறையுள்ளவர்கள் தட்டிவிடுவார்கள். மற்றவர்கள் நாகத்தில் குகம் குட்டி விழுந்து விடுவார்கள். கிந்த (மறுண) நான் மற்றியும் அதன் பயங்கரங்கள் பற்றியும் அல்குர்ஆனினும் றைதீனினும் வந்த அனைத்து செய்திகளைக் கொண்டும் விவாசிப்பது அவசியமாகும். அதனை விடும் அல்லாஹ் எமக்கு உதவி புரிவானாக.

மேலும் கவர்க்க வாசிகள் கனனம் புக, ரஸூல் ஸ்அவர்களின் சிடாரிக பற்றியும் விவாசிப்போமாக. கிந்த சிடாரிக ரஸூல் ஸ்அவர்களுக்கு மாத்ரம் விசேசமானதாகும்.

அவ்வாறே, கவர்க்கம் நாகம் ஆகியவற்றைக் கொண்டு நான் விவாசிக்க வேண்டும். கிறைவனை அஞ்சி வாழ்ந்த, கிறை விவாசிகளுக்கு அல்லாஹ் தஆலா தயாரித்து அமைத்த கின்ப வீடு தான் கவர்க்கம். அந்த ககம் எப்படியானதென்றால், அதனை எந்த ஒரு கண்ணும் பார்த்திராது எந்த ஒருகாதும கேட்டிராது. எந்த ஒரு மனித உள்ளத்தினும் தோன்றியிராது.

அல்லாஹ் கூறுகிறான்

ஆகவே, அவர்கள் செய்து கொண்டிருந்தவற்றுக்குக் கூலியாக, அவர்களுக்கு மறைத்து வைக்கப்பட்டிருக்கும் கண்களின் குளிர்ச்சியை எந்த ஒரு ஆத்மாவும் அறியாது.

(அன்ஸூஜா) 32 : 17

அநியாயக் காரர்களான, கிறை நிராகரிப்பாளர்களுக்கு அல்லாஹ் தயார் செய்த வேதனைக்குரிய கில்லம் தான் நாகம். கற்பனை பண்ண முடியாத வேதனையும், தன்படும் நாகில் உண்டு.

அல்லாஹ் கூறுகிறான்,

(ஆனால் கிதை நிராகரிக்கும்) அநியாயக் காரர்களுக்கு நிச்சயமாக நான் நாகத்தை தயாரிப்புக்தி உள்ளோம்; அந்நாகத்தின் கவர்கள் அவர்களைச்

தூழ்ந்து கொண்ட விட்டது; அவர்கள் (குண்ணீர் கேட்டு) கிரட்சிக்கத் தேடினால், தூட்டின் உச்சத்தை அடைந்த பழுக்கக் காய்ச்சியாய் தைப் போன்ற தண்ணீரைக் கொண்டே அவர்கள் கிரட்சிக்காட்டினார்கள். அது அவர்களது உயிருக்கான சாக்கு கருக்கிவிடும். (அன்றி) அது நிக்கக் கொட்டினால்; அவர்கள் கிணையாற கிறந்தும் தீயலாம் அது நிக்கக் கொட்டினால்.

(அல் கஃர்) 18 : 29

நரகமும், கவர்க்கமும் தற்போது கிறந்தும், என்றே அவையிணங்கும் அழிந்துவிட்டன.

அல்லாஹ் கூறுகிறான்,

மேலும் (சூரர்களில்) அவர் அல்லாஹ்வை விசுவாசித்து நற்பயலாம் புரிந்துறோ அவரைச் சவனபதிகளில் அவன் நிரவேசிக்கச் செய்வான்; அவற்றின் கீழ் ஆறுகள் ஓடிக்கொண்டிருக்கும்; என்றென்றும் அவர்கள் நிரந்தரமாக அகற்றில் (தங்கி) கிறந்தவர்கள்; திட்டமாக அல்லாஹ் அவருக்குரிய சனைவ அழகானதாக ஆக்கிவிட்டான்.

(அத்தவாக்) 65 : 11

அல்லாஹ் கூறுகிறான்,

நிச்சயமாக அல்லாஹ் நிராகரிப்போரைச் சாதித்து விட்டான்; கொழுந்து விட்டெரியும் நெருப்பை அவர்களதுக்குத் தயார் செய்தார் வைத்திருக்கின்றான்.

அவர்கள் என்றென்றும் அதில் நிரந்தரமாகத் (தங்கி) கிறந்தவர்கள்; (அவர்களைக்) காப்பவரையும், (அவர்களுக்கு) சதனி செய்யவரையும் அவர்கள் (அங்கு) காணாவிட்டார்கள்.

அவர்களது உயிருக்கான (நரக) நெருப்பில் புரட்டியபுடும் நாளில், "நாங்கள் அல்லாஹ்வுக்கு வழிபட்டிருக்க வேண்டுமே! (அவனுடைய) தூதருக்குள் கீழ்ப்படிந்திருக்க வேண்டுமே" என்று கூறுவார்கள்.

(அல்அஹ்zஸாப்) 33 : 64 - 66

அல்லாஹ்வுக்கும், கன்னாவும் யாருக்கு கவர்க்கம் உண்டென குறிப்பாக அல்லது சாண்டியாக கூறுகிறதோ அவ்வாறே நாசும் சான்று பகர்கின்றோம்.

ஹஸ்ரத் அபுபக்கர், உமர், உஸ்மான், அலி رضي الله عنهم போன்ற ரஸூல் ﷺ அவர்களால் குறிப்பிடப் பட்டவர்களுக்கு எஸ்மால் குறிப்பாக சான்று கூற முடியும்.

கிறையச்சுமர், கிறைனிசுவாச்சுமர் உள்ள ஒவ்வொருவருக்கும் சொதுவாக நாம் சாட்சி கூறலாம்.

அவ்வேறே அல்துர்அனூர், கன்னாவுர் யாருக்கு நரகத்தைக் கொண்டு சான்று கூறுமோ அவர்களுக்கு நானும் குறிப்பாக அல்லது சொதுவாக சான்று கூறலாம்.

அபு லஹப், அம்ரு கிர்னூ லுஹை அல்துஸுயா போன்றோருக்குக் குறிப்பாக நாம் (நரகத்தைக் கொண்டு) சாட்சி கூறலாம்.

பெரியளவில் வீரிகு வைக்கக் கூடிய குஷ்டிகளுக்கும், அல்லது நயவஞ்சகர்களுக்கும், ஒவ்வொரு காரிக்கும் சொதுவாக நரகம் 9 ண்டென நமக்கு சான்று கூற முடியும்.

கப்ருஸய பித்னா, குழப்ப நிலை பற்றியும் நாம் விசுவாசிக்க வேண்டும். கப்ரில் கிறந்தவரின், தன் கிறைவனைப் பற்றியும், தன் மார்க்கத்தை பற்றியும், தன் நியாயப் பற்றியும் கேட்கப்படுவதே கப்ரின் குழப்பம் ஆகும்.

அல்லாஹ் கூறுகிறான்,

*கிசுவாசன் கொண்டுள்ளார்களே அத்தகையோரை, கிர்னா வாழினிலும், மறையினிலும் (ஷுலாபுத்துக் கலிமாவை கூறுவதன் சுவர்) உறுதியான சொல்லைக் கொண்டு அல்லாஹ் நிலைப்படுத்துகிறான்.*

(கிர்ராஹீம்) 14 : 27

அப்போது கிசுவாசி கூறுவான், என் கிறைவன் அல்லாஹ், என் மார்க்கம் கிஸ்மாம், என் நபி குஹம்மத் ﷺ அவர்கள் என்று. ஆனால் காரி, நயவஞ்சகர்கள் கூறுவார்கள் எனக்குத் தெரியாது, மக்கள் எதையோ சொல்லக் கேட்டேன், அதையே நானும் சொன்னேன் என்று.

கிறை விசுவாசிகளுக்கு கப்ருஸய கிஸ்மாம் 9 ண்டெனவும் நாம் விசுவாசிக்க உண்டப் பட்டுள்ளோம்.

அல்லாஹ் கூறுகிறான்,



அவர்கள் எத்தகையோரென்றால், (சுமாரூ.ன்) நல்லவர்களாக கிருக்கும் நிலைமையில் மலக்குகள் அவர்(களுடைய உயிர்)களைக் கைப்பற்றுவார்கள்; அவர்களிடம் "ஸலாஸன் அலைக்கும் (உங்களுக்கு சாந்தி உண்டாவதாக!) நீங்கள் செய்து கொண்டிருந்ததன் காரணமாக அவ்வாறில் பிரவேசியுங்கள்" என்று அவர்கள் கூறுவார்கள்.

(அந்நூல்) 16 : 32

காரிகையான அநியாயக்காரர்களுக்கு நுகர்த்தின் வேதனையிருப்பது பற்றியும் நாம் விசுவாசிக்க வேண்டும்.

அல்லாஹ் கூறுகிறான்,

கின்னும், கிவ்வநியாயக் காரர்கள் மரண வேதனையிலிருக்கும் சமயத்தில் நீர் அவர்களைப் பார்ப்பீராயின், "மலக்குகள் தங்கள் கைகளை நீட்டி, (அவர்களிடம்) உங்களுடைய உயிர்களை வெளியேற்றுங்கள்; நீங்கள் உண்மையல்லாததை அல்லாஹ்வின் நின்று (சொய்யாகக்) கூறிக் கொண்டிருந்தாலும், கின்னும் அவனது வசனங்களை விட்டும் (அவற்றை ஏற்க மறுத்து) நீங்கள் பெருமையடித்துக் கொண்டிருந்தாலும் (அதற்குப் பகிரமாக) கின்றைய தினம் கிழிவான வேதனையை நீங்கள் கொடுக்கப்படுகிறீர்கள்." (என்று கூறுவதை நீர் காண்பீர்).

(அல் அன்ஆம்) 6 : 93

கினைவ பற்றி மிகவும் பிரபலமான அனேக ஹதீஸ்கள் உள்ளன. கிந்த மறைவான விடயங்கள் பற்றி அறிவிக்கும் எல்லாக் குர்ஆன், ஹதீஸ் அறிவிப்புக்களையும் நம்புவது, நம்பிக்கை கொண்ட விசுவாசிகளின் கடமையாகும். அவ்வாறே தான் உலகில் காண்கின்றவற்றை வைத்து (கிறைவாக்கியங்களையும், நபி மொழிகளையும்) எதிர்ப்பதும் கூடாது. மறுமையின் விடயங்களுக்கும், உலகத்தின் விடயங்களுக்கும் கிளையே பாரிய வேறுபாடு கிருப்பதால் உலக விடயங்களைக் கொண்டு மறுமை விடயங்களை அளக்கக் கூடாது.

## ஆறாம் பாகம்

விதியைப் பற்றி விசுவாசித்தல் -

கிறை நியதியின் நன்மை, தீமை கிரண்னையும் கொண்டு வகுவாசிப்பதும் அவசியமாகின்றது. "கத்கு" அதாவது கிறை நியதி என்பது கிறைவனின் முன் கூட்டிய அறிவு, அவனின் ஞான ஏற்பாடு ஆகியவற்றின் படி படைப்புகளுக்கு அல்லாஹ் விதித்த தீர்மானமே அது. (கத்கு) நியதிக்கு நான்கு கட்டங்கள் உள்ளன.

முதலாவது கட்டம், அறிவு-

அல்லாஹ் தஆலா நிச்சயமாக ஒவ்வொரு பொருளையும் நன்கு அறிந்தவனாக கிருக்கிறான் என்று நாம் விசுவாசிக்க வேண்டும். அல்லாஹ் தனது நிரந்தரமான பரந்த அறிவால் முன்பு நடந்ததையும், நடக்கப் போவதையும், எது எப்படி கிருக்கும் என்பதையும் அல்லாஹ், அவன் நிரந்தரமாக முன்கூட்டியே அறிந்து வைத்துள்ளான். அவன் எதையும் அறியாது கிருந்து விட்டால் பூதமாக அவன் அறிவுக்குத் தோன்றுவதில்லை. அவன் ஒன்றை அறிந்தால் பின்பு அவன் அதை மறக்கவும் மாட்டான்.

கிரண்டாம் கட்டம், எழுத்து மூலம் குறித்து வைத்தல் :-

மறாமல் நான் வரைக்கும் தோன்றக்கூடிய அனைத்தையும் அல்லாஹ் "லௌஹூல் மஹ்பூல்" எனும் பாதுகாக்கப்பட்ட ஏரிடில் எழுதியுள்ளான் என்றும் நாம் விசுவாசிக்க வேண்டும்.

அல்லாஹ் கூறுகிறான்.

(நபியே!) வானத்திலும், பூமியிலும் கிடைப்பவற்றை நிச்சயமாக அல்லாஹ் அறிவான் என்பதை நீர் அறியவில்லையா? நிச்சயமாக, கிது (லவ்ஹூல்

மஹ்பூல் என்னும்) பூத்தகத்தில் கிருக்கிறது; நிச்சயமாக கிது அல்லாஹ்வுக்கு மிக்க சுலாமானதாகும்.

(அல் றஜ்) 22 : 70

முன்றாம் கட்டம், நாட்டம் :-

பூநியிலும், வானங்களிலும் உள்ள யாவும் அல்லாஹ் நாடியவையே என்றும், அவனின் நாட்டின்நி எதுவும் கிருக்காது என்றும், அவன் நாடியது கிருக்கும், அவன் நாடாது கிருக்காது என்றும் நாம் விசுவாசிப்பது சுலாமானதாகும்.

நான்காவது கட்டம், படைப்பது :-

அல்லாஹ்தான் யாவற்றையும் படைத்தான் என்று நாம் விசுவாசிப்பது அவசியம் என்று, அல்லாஹ் கூறுகிறான்.

அல்லாஹ்(வே) ஒவ்வொரு பொருளையும் படைக்கிறவன்; அவனே ஒவ்வொரு பொருளின் மீதும் பொருப்பாளனுமாவான்.

வானங்கள் மற்றும் பூநியின் (களஞ்சியங்களின்) சானிகள் அவனிடமே கிருக்கின்றன.

(அல் றஜ்) 39 : 62, 63

கிருந்த நான்கு கட்டங்களும் அல்லாஹ்விடமிருந்து ஏற்படுகின்றவற்றையும், அவனின் அடியார்களிடமிருந்து ஏற்படுகின்றவற்றையும் உள்ளடக்கியவையாகும். அதாவது மனிதனால் ஏற்படக்கூடிய எல்லாச் சொற்களும் அல்லது எல்லாச் செயல்களும், அல்லது செய்யாமல் விடப்படுகின்றவைகளும் அல்லாஹ் ஏற்கனவே அறிந்து அவனிடம் எழுதி வைக்கப்பட்டிருந்தவைகள். அவன் அவற்றை நாயே படைத்தான்.

அல்லாஹ் கூறியுள்ளான்,

உங்களில் (நேர் வழியில்) நிலைத்திருக்க நாடுகிறவருக்கு (கிது ஒரு அறிவுறையாகும்).

கின்னும் அகிலத்தாரின் கிராசகனாகிய அல்லாஹ் நாடினாலன்றி, நீங்கள் நல்லறிவு பெற நாடமாட்டீர்கள்.

(அத்தகீர்) 81 : 28, 29

மேலும், அல்லாஹ் நாடினால் அவர்கள் சண்டையிட்டுக் கொண்டிருந்திருக்க மாட்டார்கள். எனினும் அல்லாஹ், தான் நாடியதைச் செய்கிறான்.

(அல் பகரா) 2 : 253

கின்னூம், அல்லாஹ் நாடியிருந்தால் அவர்கள் கிவ்வாறு செய்திருக்க மாட்டார்கள்; ஆகவே, (நுபியே!) நீர் அவர்களையும், அவர்களுடைய சொய்க் கூற்றுக்களையும் விட்டு விட்டுவிடுவீராக.

(அல் அன்ஆம்) 6 : 137

"உங்களையும், நீங்கள் செய்கின்றவற்றையும் அல்லாஹ்வே படைத்தான்"

(அன்னாபுராத்) 37 : 96

என்றாலும் கூட, அல்லாஹ் தன் அடியார்களுக்கு சுதந்திரமும், சக்தியும் வழங்கியுள்ளான். அதன்படி அவர்கள் தம் செயல்களைத் தேர்ந்தெடுப்பார்கள் என்றும் விசுவாசிப்பது அவசியம்.

அடியானின் செயல் அவனின் தெரிவினாலும், அவனின் சக்தியாலும் நடக்கின்றன என்பதற்கு பின்வரும் விடயங்கள் ஆதாரமாக உள்ளன.

### 1. பின்வரும் கிறைவசனம் :-

ஆகவே உங்கள் விளைநிலங்களுக்கு நீங்கள் விடும்பியவாறு வாருங்கள்.

(அல் பகரா) 2 : 223

மேலும் அல்லாஹ் கூறியுள்ளான்,

மேலும், அவர்கள் (போர் செய்யப்) புறப்படுவதை நாடியிருந்தார்களானால், அதற்கு வேண்டிய தயாரிப்புகளை அவர்கள் செய்திருப்பார்கள்;

(அத்தௌபா) 9 : 46

மேற் சொன்ன வசனத்தில் அல்லாஹ், தன் அடியான் அவனின் நாட்டப்படி, வருவதையும், தயார் செய்வதையும் நிகழித்துள்ளான்.

## 2. அடியானை நோக்கி விடப்பட்டுள்ள ஏவலும் விலக்கலும் :-

அவ்வாறு அவனுக்கு சுய விருப்பும், சக்தியும் கில்லையேல், கிவ்வாறாக அவனுக்குக் கிட்டளை மோடுவதானது, கிவ்வாத ஒன்றால் அவனைப் பணிவிடதாக அணவாழ்.

(அவ்வாறு கிவ்வாததால் மனிதனைப் பணிவிடது) அல்லாஹ்வின் தீர்க்கமான அறிவுக்கும் அவனின் அருளுக்கும் அவனின் உண்மையான அறிவிடும் களுக்கும் மாற்றமானதாகும். அல்லாஹ் கிது பற்றி குர்ஆனில் பின்வருவாறு கூறுகிறான்.

அல்லாஹ் எந்த ஓர் ஆத்மாவிற்கும் அதன் சக்திக்குட்பட்டதைத் தவிர சிரமம் கொடுப்பதில்லை:

(அல் பகரா) 2: 286

## 3. நல்லதைச் செய்யும் போது, நல்லனைப் புகழ்வதும், தீமை புரியும் போது தீயோனை கிழிப்பதும் :-

அடியான் தன் நாட்டும் சுயவிருப்பமும்ன்றி எதையும் செய்கிறான் என்றால், நல்லதைச் செய்யும் அடியானைப் புகழ்வது தேவையில்லாத ஒன்றாகவும், தீமைபுரியும்போது தண்டிப்பது அநியாயமாகவும் கிநுக்கும் எனினும், அல்லாஹ் த-ஆலா அவ்வாறு, அநியாயமும், வீண்பகட்டும் புரிவதைவிட தூயவனாக கிநுக்கிறான்.

## 4. அல்லாஹ் த-ஆலா தூதர்களை அனுப்பியது :-

அல்லாஹ் த-ஆலா தூதர்களை அனுப்பினான்' எதற்காக? என்பதை அல்லாஹ் குர்ஆனில் விளக்குகிறான்,

அல்லாஹ்வின் மீது மனிதர்களுக்கு (குற்றம் கூற) யாதொரு ஆதாரமும் கில்லாதிருப்பதற்காக, கித்தூதர்களுக்குப் பின்னும், தூதர்கள் பலரை, (கவர்க்கத்தைக் கொண்டு) நன்மாராயங் கூறுகின்றவர்களாகவும், (நாகத்தைக் கொண்டு) அச்சமுட்டி எச்சரிக்கின்றவர்களாகவும் (அல்லாஹ் அனுப்பி வைத்தான்).

(அன்விஸா) 4: 165

அடியானின் செயல் அவனது சொந்த நாட்டப்படி, சுய தெரிவில் நடக்க வில்லைவென்றால், அவ்வாறு தூதர்களை அனுப்பி வைப்பதால், அவனின் ஆதாரம் பிழைத்து விடப்பட்டது.

5. ஒன்னொருவரும், ஒன்றைச் செய்வது, அல்லது விட்டு விடுவது எந்தவொரு வற்றுத்தொடர் கின்றியே என்பதை யாவரும் உணர்வர் :-

ஒரு மனிதன் எழுகின்றான், உட்காருகின்றான், நுழுகின்றான், வெளியேறுகின்றான், பயணமாகின்றான், தங்கி நிற்கின்றான் கிற்றையெல்லாம் அவன் தன் கிஷ்டப்படியே செய்வான். தன்னை யாரும் கிவ்வியவர்களில் வற்புறுத்துவதாக உணரமாட்டான். ஒருவர் தன் சுய விருப்பத்தில் ஒன்றைச் செய்வதற்கும், கின்னொருவரின் வலியுறுத்தல் மூலம், அதனைச் செய்வதற்கும் கிையில் உள்ள வேறுபாட்டைத் தன்னால் பிரித்தறிந்து கொள்ள முடிகின்றது. அவ்வாறே, கிஸ்லாஹும் கிவ்விரண்டுக்குமினையே சட்டபூர்வமாகப் பிரித்து அறிவித்துள்ளது. அல்லாஹ்வின் உரிமையில், ஒருவர் நிர்ப்பந்திக்கப்பட்டு செய்யும் செயலுக்காக அவர் தண்டிக்கப்படமாட்டார்.

ஒரு பாவி, பாவம் புரிந்து விட்டு கிது அல்லாஹ்வின் "கத்து" விதிப்படிதான் நடந்துவிட்டது என்று காரணம் காட்டித் தப்பிக்க முடியாது ஏனெனில், அவன் தன் விருப்பப்படியே பாவம் செய்கின்றான். அந்தப் பாவத்தை அவன் செய்ய அவனுக்கு அல்லாஹ் விதித்திருந்தான், என்பதைத் தெரியாமலேயே அவன் தவறிழைக்கின்றான். ஏனெனில் கிறைவிதியை அது நடைபெற முன் அறிந்துவிட யாராலும் முடியாது. நடைபெற்ற பின்ன்தான் அறிந்து கொள்வான். கிதுபற்றி அல்லாஹ் கூறியுள்ளான்,

*எந்த ஆத்மாவும், நாளை அது எதைச் சாப்பாதிக்கும் என அறியாது:*

(ஸூர்யான்) 31 : 34

ஒருவன் தனக்குத் தெரியாத ஒன்றைக் கொண்டு தான் நிரபராதி என்று எப்படி காரணம் காட்ட முடியும். கிந்த வாதம் தவறு என்பதை அல்லாஹ்வின் கீழ் காணும் கிறைவசனம் எடுத்துக் காட்டுகிறது.

*"அல்லாஹ் நாடிநிழ்த்தால் நாங்களும், எங்களைய சூதாதையர்களும், (அல்லாஹ்வுக்கு எதனையுள்) கிணைவைத்திருக்க மாட்டோம்: (உண்ணக்*

கூடிய) ஈாதொன்றையும் (ஆகாதென்று) நாங்கள் விலக்கியிருக்கவுமாட்டோம்" என்று, கிணைவைத்துக் கொண்டிருப்போர் கூறுவார்கள்; கிவர்களுக்கு முன்னிருந்தவர்களும் நம்முடைய வேதனையைச் சுவைக்கும் வரையில் கிவ்வாறே (துரதுக்களைப்) செய்யாக்கிக் கொண்டிருந்தனர். (ஆகவே நீர்) "ஔங்கள் கூற்றுக்கு) ஔங்களிற் ஏதும் அறிவார்த்தமான ஆதாரமுண்டா? (அவ்வாறு கிருந்தால்) அதனை - நமக்கு வெளிப்படுத்திக் காட்டுங்கள்; (ஔங்களுக்கு அர்த்தமற்ற வினா) எண்ணத்தையல்லாது வேறு எதையார் நீங்கள் பின்பற்றவில்லை. கின்னும் நீங்கள் அனுமானம் கொள்கிறவர்களேயன்றி வேறில்லை என்று கூறுவீராக!

(அல்அன்ஆம்) 6: 148

கிறை விதியை வைத்துத் தப்பித்துக் கொள்ள முயற்சிக்கும் பாவிக்கு நாம் கூறுவது என்னவென்றால், கிதே அல்லாஹின் விதியை அவனை வழிப்படுவதற்கு உனக்கு எழுதிவிட்டான் என்பதை ஏன் முன் வைப்பதில்லை? எனவே உன்னிடமிருந்து ஒரு செயல் ஏற்படுவதற்கு முன் விதிக்கப்பட்டது ஏது என்பதை தெரிந்து கொள்ள முடியாதிருப்பதில் நன்மைக்கும் தீமைக்குமிடையில் வித்தியாசம் கில்லை. கிதுபற்றி ரஸூல் ஸீ அவர்கள் ஸஹாபாக்களுக்கு பின்வருமாறு அறிவித்த ஹதீஸ் தெளிவு படுத்துகிறது. அதாவது நிச்சமமாக சுவர்க்கத்திலும் நரகத்திலும் ஒவ்வொருவருக்குரிய கிடமும் விதிக்கப்பட்ட விட்டது என்று ரஸூல் ஸீ அவர்கள் சொன்ன போது ஏன் மெது செயல்களை விட்டு விட்டு அவன் மீது பரம்சாட்டிய முடியாதா என்று ஸஹாபாக்கள் கேட்டார்கள், அதற்கு அவர்கள் கில்லை நீங்கள் அமல் செய்யுங்கள் ஏனெனில் மனிதர்கள் தெற்காக படைக்கப்பட்டார்களோ அவைகள் அவனுக்கு கிலேசானதாக கிருக்கும்.

எனவே பாவத்தைப் புரிந்து விட்டு கிது "கத்ர்" கிறைவிதிப்படிதான் நடந்து விட்டது என்று கிறைவிதியை வைத்துத் தப்பித்துக் கொள்ள முயற்சிக்கும் பாவிக்குப் பின்வருமாறு பதில் கூறலாம்.

நீ மக்காவுக்குப் பயணமாக விரும்புகிறாய், மக்கா செல்ல கிரு பாதைகள் உள்ளன. நம்பத் தகுந்த ஒருவர் கூறுகிறார், அவ்விரு பாதைகளிலும் ஒன்று மிகவும் பயங்கரமானதும், சிரமமானதும். மற்றப் பாதையோ அபயமானதும், கிலேசானதும் என்று. எனவே நீர் கிரண்டாம் பாதையான (கிலேசான, அபயமான) பாதையில்தான் செல்வாய். முதலாவது பாதையான (பயங்கரமானதும், கடினமானதும்) பாதையில் சென்று விட்டு அதனைத்தான்

அல்லாஹ் தனக்கு நாடினான் என்று உனக்குக் கூற முடியாது. ஆனால் நீ அப்படியே செய்து விட்டாய் என்றால், உன்னை மக்கள் பல ரகமானவை தீயங்களில் ஒன்று என்றுதான் நினைப்பார்கள்.

மேலும், அவருக்குப் பின்வருவதும் நாம் கூறலாம். உனக்கு கிறிஸ்து தோழிகள் வந்தன, அவ்விருவரும் ஒரு தோழியில் நிறைந்திருப்பதும்தான், உண்ணியுபயோகிக்கிறது. எவ்விதக் குறையுணர்வுமின்றி உன்மீது அநாதைச் செய்ய முயல்கின்றது கிறிஸ்துவுக்கு "கிறிஸ்து விதியென்று" கூறி நீர் எப்படித் தரக்கூறவான மற்றத் தோழிகளைத் தெரிவு செய்ய மாயப்போய் அதுபோன்று தான் கிறிஸ்தும். கிறிஸ்து (கிறிஸ்து விதி மற்றி) மேலும் அவருக்குப் பின்வருவது கூறலாம். நீர் நோய்வாய்ப்பட்டால், சிகிச்சை பெறுவதற்காக ஒவ்வொரு வைத்தியரிடமும் செல்வாய், அதேவேளை சக்திர சிகிச்சையின் வேதனையையும், மருந்துகளின் கசப்பு போன்ற உனக்கு ஏற்படும் எல்லாவற்றையும் சகித்துக் கொள்வாய். அப்படியானால், உனதுள்ளம், பாவங்களைக் கொண்டு நோய்வாய்ப்பட்டபோது அதற்கான பரிசாரத்தை ஏன் நீ கிவ்வாறு செய்வதில்லை.

மேலும், அல்லாஹ் பூரண அருள் மிக்கவன், பாரந்த ஞானமுடையோன். எனவே, என்றமே தீமையை அல்லாஹ்வுக்கு சேர்க்கப்பட்டுள்ளது என்று நாம் கிவ்வாறும் கொள்ள வேண்டும்.

ரஈஸில் **ﷺ** அவர்கள் கூறியுள்ளார்கள்,

"தீமை உனக்குரியதல்ல" - (அறிவிப்பு: முஸ்லிம்).

அடிப்படை யில் அல்லாஹ்வின் தீர்ப்பில் என்றுமே தீங்கு கிடக்கலை. ஏனெனில், அவனின் தீர்ப்பு, விதி, ஒரு ஞான அறிவு அடிப்படை யில் இருந்து தோன்றியது.

எனவே தீமை ஏற்படுவதெல்லாம் அவனால் தீர்ப்பளிக்கப் பட்ட தீர்ப்புதான்.

கிறிஸ்து மற்றி ரஈஸில் **ﷺ** அவர்கள், ஹஸன **رضي الله عنه** அவர்களுக்கும் கற்றுக் கொடுத்த துஆ குணத்தில் கூறியுள்ளார்கள். கிங்கு விதிக்கப்பட்ட ஒன்றுடன்தான் தீமையைச் சேர்க்கப்பட்டிருக்கிறது. அத்துடன் அந்த விதிக்கப்பட்டவைகள் கூட முற்றிலும் முழுமையாக தீமைகளல்ல. ஏனென்றால், ஒரு கிறிஸ்துவில் அது தீமையாக கிறிஸ்துவின், வேறு ஒரு கிறிஸ்துவில் நன்னையாகவும் கிறிஸ்துக்கிறது. "கிறிஸ்து ! நீ விதித்தவற்றில், தீயதை விட்டும்



என்னை நீ பாதுகாப்பாயாக". அல்லாஹ் தீர்மானித்தவற்றின் பால் தீமையைச் சேர்த்துள்ளான். தீமையென்பது எப்படி என்றால், பூமியில் பஞ்சம், நோய், வறுமை, அச்சம் போன்ற வற்றால் ஏற்படக்கூடிய அட்டகாசம் கூட தீமைதான். எனினும் அந்தத் தீமை வேறொரு கட்டத்தில் நன்மையாக மாறும்.

திருபுரறி அல்லாஹ் கூறியுள்ளான்.

மனிதர்களின் கைகள் சம்பாதித்த (தீய)வற்றின் காரணமாகக் கரையிலாஹ், கடலிலும் (அழிவு) சூழப்படும் வெளிப்பாடு விட்டன. அவர்கள் செய்த (தீய)வற்றில் சிலவற்றை அவர்களுக்கு அவன் கவைக்கும்படிச் செய்வதற்காக (கிவ்வாறு சோதிக்கிறான்; அதன் மூலம்) அவர்கள் (தவ்பாச் செய்து அவன்பால்) திரும்பிவிடலாம்.

(அ)குர் 30 : 41

விபச்சாரம் செய்பவர்களை கல்லெறிந்து கொள்வதும், கள்வனின் கையை வெட்டுவதும், அவர்களைப் பொருத்தவரை தீமையே என்றாலும், தின்னொரு வகையில் நோக்கினால், அது மறுமையின் கருமையான தண்டனையும், திவ்வுலக தண்டனையும் ஒன்று சேர்க்கப்படமாட்டாது, என்ற அடிப்படையில் அது அவர்களுக்கு நன்மையாகவே உள்ளது. ஏனெனில், (அவ்வாறு தண்டிப்பது) அவர்கள் செய்த குற்றத்துக்கு பட்சாதாபமாக அமையும். அப்போது அவர்களுக்கு கிம்மை, மறுமை தண்டனையிரண்டையும் ஒரே நேரத்தில் சேர்த்துக் கொடுக்கப்படமாட்டாது. (தண்டனை) மற்றொரு கட்டத்தில் கூட சிறந்ததாகவே உள்ளது. அதாவது, அவ்வாறு ஒருவரை தண்டிப்பதால் மற்றவர்களின் பணங்கள், வர்சங்கள், மாணங்கள் பாதுகாக்கப் படுகின்றன.



## ஏழாம் பாகம்

மேற் கூறிய விசுவாசத்தின் பலன்கள்:-

கிள்வாறாகப் பாரிய அடிப்படை அம்சங்களை உள்ளடக்கியுள்ள கிறித்த உயரிய "அகீதா" கொள்கையானது அதனைக் கொள்கையாக ஏற்றுக் கடைபிடிக்கப் படுபவருக்கு அநேகமான உயரிய பலாபலன்களைத் தருகின்றன

### அல்லாஹ்வைக் கொண்டு விசுவாசிப்பதால் ஏற்படும் பலன்கள்

அல்லாஹ்வைக் கொண்டும், அவனின் செயல்கள், பண்டுகளைக் கொண்டும் விசுவாசிப்பதால் அடியாளுக்கு அல்லாஹ்நீது அன்பும், அவனைப் பற்றிய பூரணமான கௌரவமும் உண்டாகிறது. (கிறித்த அன்பு, கண்ணியம்) காரணமாக அல்லாஹ்வின் கட்டளையை ஏற்கவும், அவனின் விளக்கல்களை தவிர்த்து கொள்ளவும் முடிகின்றது. கிள்வாறு அல்லாஹ்வின் கட்டளையை ஏற்று, அவனின் விளக்கல்களைத் தவிர்த்து கொள்வதால் தனி மனிதனுக்கும், சமுதாயத்துக்கும், கிள்வாறுமும், மறுமையிலும் அகீசம் கிளைக்கிறது.

அல்லாஹ் கூறியுள்ளான்,

ஆண் அல்லது பெண் - அவர் விசுவாசம் கொண்டவராக கிறித்த, யார் நற்செயலைச் செய்தாரோ நிச்சயமாக நாம் அவரை நல்ல வாழ்க்கையாக வாழச் செய்வோம்; கிள்வாறு, நிச்சயமாக, அவர்களுக்கு அவர்களது கூலியை அவர்கள் செய்து கொண்டிருந்தவற்றில், மிக அழகானதைக் கொண்டு நாம் கொடுப்போம்.

(அன்ஹல்) 16 : 97

## மலக்குமார்களைக் கொண்டு விசுவாசிப்பதால் கிடைக்கின்ற

### பலன்கள்

1. (வானவர்களை) அவர்களைப் பணத்தினை வைத்து கிறைவனின் மகத்துவத்தையும், அவனின் சக்தி, அதிகாரத்தையும் அறிந்து கொள்ள முடிகிறது.
2. அல்லாஹ் தன் அடியார்களை பாதுகாப்பதற்காக, அவனுக்கு நன்றி பாராட்டுதல். ஏனெனில், அல்லாஹ் தான் மலக்குகளுள் சிலருக்குத் தன் அடியார்களைப் பாதுகாக்கும் பொறுப்பையும், அவர்களின் செயல்களைப் பாதுகாக்கும் பொறுப்பையும் வேறு அவர்களின் நன்மைகளைக் கவனிக்கும் பொறுப்பையும் சாட்டியுள்ளான்.
3. (மலக்குமார்கள்) பூரணஸூறையில் வணங்குவதற்காகவும், அவர்கள் விசுவாசிகளுக்காக கிறைவனிடம் மன்னிப்புக் கோருவதன் காரணமாகவும், அவர்கள் மீது அன்பு கொள்ளல்.

## வேத நூல்களை விசுவாசிப்பதால் ஏற்படும் நன்மைகள்

1. அல்லாஹ் தன் படைப்புக்கள் மீது கொண்டுள்ள கவனம், அவனது அருள் ஆகியவற்றை அறிய முடிகின்றது. ஏனெனில், அல்லாஹ் ஒவ்வொரு சமுதாயத்தினருக்கும், ஒவ்வொரு வேத நூலை அவர்கள் நல்வழி பெறும் பொருட்டு கிறக்கி வைத்தான்.
2. அல்லாஹ்வின் ஞானத் தன்மை (தீர்க்கமான அறிவின் தன்மை) வெளிப்படையாவது. கிறித்த வேத நூல்கள், 'அல்லாஹ் ஒவ்வொரு சமுதாயத்துக்கும் எது பொருத்தமானதோ, அதையே அவன் கிறிநூல்களில் விதியாக்கியுள்ளான். கிறித்த வேத நூல்களுள் கிறித்தியானதாக புனித குர்ஆன் உள்ளது. மறுமை நாள் வரைக்கும் உள்ள எல்லாக் கால கட்டத்திற்கும், எல்லா கிடைக்கலுக்கும், எல்லாப் படைப்புகளுக்கும் பொருத்தமானதாகவே, கிறித்த புனித குர்ஆன் கிடைக்கின்றது.
3. கிவ்வாறாக, அல்லாஹ் அருளிய அருட் கொடைக்கு அவனுக்கு நன்றி பாராட்டுதல்.

## ரஸூல்மார்களை விசுவாசிப்பதால் கிடைக்கும் நன்மைகள்

1. அல்லாஹ் தன் படைப்புகளி் த்தில் கொண்டுள்ள கருணையும், கவனத்தையும் அறிந்து கொள்ளல், ஏனெனில் அல்லாஹ் நேர்வுந் துப் புவதற்காகவும், நல் லுந் புவதற்காகவும், கன்னியாக்க அந்த தூதர்களைத் தன் அடியார்களுக்காக அனுப்பினான் .
2. கீந்த மனமெருந் அருக்கொனக் கயாக அல்லாஹ்வுக்கு நன்றி பாராட்டுவது.
3. ரஸூல்மார்களை அவர்களுக்குப் பொருத்தமானவாறு புகழ்வதும், அவர்களை கண்ணியப் படுத்தவதும், விருப்புவதும் ஏனெனில், அவர்கள் அல்லாஹ்வின் தூதர்கள், அவனின் அடியார்களுள் நல்லோர், அவர்கள் அல்லாஹ்வைத் திறன்பட வனங்கி, அவனின் தூதைப் பரப்பி, அவனின் அடியார்களுக்கு நல்லபுதேசம் புரிந்து, அவர்களுக்கு ஏற்பட்ட துன்பங்களை எல்லாம் பொறுத்து வந்தார்கள் .

## மறுமை நாளைக் கொண்டு விசுவாசிப்பதால் கிடைக்கும் பிரயோசனங்கள்

1. மறுமை நாளின் நன்மையை விருப்பி, அல்லாஹ்வை வழிபடுவதில் கண்ணுங் கருத்துமாயிருத்தல். மேலும் அதே நாளில் தண்டனையை அஞ்சி அஞ்சி அல்லாஹ்வுக்கு மாறு செய்வதை விட்டும் தூரமாதல்.
2. எந்தத ஁.மினும், மறுமையின் நன்மையையும், அதன் கின்பத்தையும் நாடி அதற்காக கிம்மையின் கின்பம், அதன் ககம் ஆகியவற்றை விட்டுக் கொடுத்து, அவன் மனம் ஆறுதல் அனை தல்.

## விதியைப் பற்றி விசுவாசிப்பதில் உள்ள நன்மைகள்

1. எல்லா விடயங்களைச் செய்யும் போதும் அல்லாஹ்வின் நேல் நம்பிக்கை கொள்ளுகல். ஏனெனில், நாம் செய்யும் விடயும், அதனைச் செய்யத் துண்டும் காரணியும், அவையிரண்டுமே அல்லாஹ்வின் விதிப்படியே அமைகின்றன.
2. மன அமைதியும், உள ஆறுதலும், ஏனெனில் ஒருவர் தன் எல்லா விடயங்களும் கிறை விதிப்படியே நடக்கும் என்பதையும் வெறுக்கக் கூடிய சம்பவங்கள் கூட சம்பவித்தே தான் தீரும் அவற்றை யாராலும் தடுக்க முடியாது என்றும் அறிந்தால் உள்ளம் அமைதி பெற்று, ஆத்மா திருப்தியடைந்து விடுவதுடன், அல்லாஹ்வின் விதியால் மனிதன் திருப்தியும் அடைகின்றான். எனவே, அல்லாஹ்வின் விதியை விசுவாசிக்கும் ஒருவரைவிட உறுதியான மன அமைதியும், ஆத்மா சாந்தியும், கினிய வாழ்வும் பெற்றோர் யாரும் கிலர்.
3. நாடியதை அடையும் போது ஏற்படும் தற்பெருமையும், ஆச்சரியமும் துரத்தப்படுகின்றமை. ஏனெனில் ஒருவருக்கு அல்லாஹ் அவனுக்குத் தீர்மானித்த நன்மை, வெற்றி ஆகிய காரணங்களால் ஏற்பட்ட கிறையருளேயாகும். எனவே, அதற்காக அவன் அல்லாஹ்வுக்கு நன்றி கூறுவான். தற்பெருமை கொள்வதைத் தவிர்த்துக் கொள்வான்.
4. நாடியது கிடைக்கும் போது, அல்லது விரும்பாத ஒன்று சம்பவிக்கும் பட்சத்தில் ஏற்படும் கலக்கத்தையும், பதற்ற நிலையையும் துரப்படுத்துதல். ஏனெனில், வானங்கள் பூமி ஆகியவற்றைப் படைத்தவனான அல்லாஹ்வின் தீர்ப்பின் படியே அது நடந்து விட்டது, எதுவும் நடந்தே தீரும், அதனை தட்ட முடியாது. எனவே அதனைப் பொறுமையுடன் ஏற்று மறுமையில் தனக்குள்ள நன்மையை மனதில் நினைத்துக் கொள்ளவே வேண்டும் என்பதாகும்.

கிதனையே பின்வருமாறு அல்லாஹ் குறித்துக் காட்டியுள்ளான்.

எந்தக் துன்புந் துன்புந் அதனை நாம் சிநுஷ்யாயாதற்கு முன்னதாக, (வள்ளுறல்  
மறல்: புள் என்னாம்) பத்தகத்தில் (பதியாய்: கு) கிநுந்கே தனி புநியிலே  
அல்லது உங்களிலே ஏறாடுவதில்லை: நித்யாயாக கிது அல்லாஹ்வுக்கு  
நிக்க எளிதானதாகும்.

உங்களுக்கு தவறின்: தின் நீது நீங்கள் கவலைப் பாயாமலிநுயாதற்காகவும,  
(அல்லாஹ்வாகிய) அவன் உங்களுக்குக் கொடுத்ததைப் பற்றி நீங்கள் (வாழ்  
மீறி) மகிழ்ச்சி கொள்ளாமலிநுயாதற்காகவும (கிதனை உங்களுக்கு  
அறிவிக்கின்றான்); கர்வங்கொண்டு, தற்பெருமையாட்போர் ஒவ்வொருவரையும்  
அல்லாஹ் நேசிப்பதில்லை.

(அல்ஹகீத) 57 : 22, 23

எனவே, எம்மை கிந்தக் கொள்கையில் நிலை நெறப் செய்யுமாறும், கிந்தக்  
கொள்கையின் பிரதிபலன்களை எமக்குத் தந்து, கிறைவனின் சிறப்பை எமக்கு  
வாரி வழங்குமாறும், எம்மை நேர் வழிப்படுத்திய பிறகு, எம் உள்ளங்களை  
மாற்றாமலும், அவனின் அருளைக் கொண்டாகத் தந்தருளுமாறும் நாம்  
அல்லாஹ்வை வேண்டுவோமாக. நிச்சமாக அல்லாஹ் நிகரற்ற கொடை  
வள்ளல். சர்வலோக கிறைவனான அல்லாஹ்வுக்கே எல்லாப் புகழும்.

மேலும், எமது நபி குஹம்மத் ﷺ அவர்கள் மீதும், அவர்களின் உரவினர்கள்,  
தோழர்கள் மீதும், அவர்களை குறையே பின் பற்றியவர்கள் மீதும், அல்லாஹ்  
ஸலாத்தும் ஸலாஹும் கூறுவானாக.

- குற்றும் -

தாலாசிரியர்

குஹம்மத் ஸாலிஹ் அல் உஸையீன்  
30, ஷஹால் 1404 ஹிஜ்ரி



தயிநில :

மௌலவி எம்.என். எம். ரஷீத்

# عقيدة

## اهل السنة والجماعة

لفضيلة الشيخ محمد بن عثيمين حفظه الله

ترجمة: محمد شريف بن محمد رشيد



المكتب التعاوني للدعوة والإرشاد  
وتوعية الجاليات بالربوة

يسمح بطبع هذا الكتاب ومطبوعاتنا  
الأخرى بشرط عدم التصرف في أي شيء  
ماعد الغلاف الخارجي